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Реферат 

Розрахунково-пояснювальна записка до дипломної роботи: стор.81 – , 

рис. – 10, табл. – 15, формул –10 , література – 34. 

Тема: Оцінка рівня забрудненості ґрунту нафтопродуктами на прикладі 

Одеської області з проектуванням природоохоронних заходів. 

Мета: визначення рівня забруднення ґрунту нафтопродуктами на прик-

ладі Одеської області та розробка природоохоронних заходів для зменшення 

негативного впливу на довкілля.  

Для досягнення поставленої мети вирішувались наступні завдання: ана-

ліз сучасного стану проблеми впливу нафтопродуктів на ґрунти Одеської об-

ласті визначення рівня забруднення нафтопродуктами ,дослідження джерел 

забруднення навколишнього середовища нафтопродуктами, розробка приро-

доохоронних заходів для зменшення забруднення та покращення екологічної 

ситуації в регіоні. 

Дипломна робота складається з наступних розділів 

У першому розділі розглянуто опис місця провадження планованої дія-

льності та зроблена оцінка впливу на ґрунт нафтопродуктів . 

У другому розділі наведено розроблені заходи, спрямовані на запобіган-

ня, відвернення, уникнення, зменшення, усунення значного негативного 

впливу на ґрунти . Запропоновано кілька методів усунення забруднення наф-

топродуктами ґрунти. 

У третьому розділі  схарактеризовано заходи щодо охорони праці  на пі-

дприємстві з нафтопереробкою і нафтовидобувної промисловості . 

У четвертому розділі розглянутий цивільний захист та структура відпо-

відних державних служб які займаються цивільним захистом у сфері нафтоп-

родуктів . 

У п’ятому розділі наведено розрахунок економічної оцінки природоохо-

ронних заходів. 

Практична цінність проаналізовано вплив нафтопродуктів на ґрунти та 

запропоновано ефективні заходи помінімізації їх впливу на земельні ресурси, 
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прийняті рішення є екологічно доцільними та обґрунтованими 

Ключові слова: навколишнє природне середовище ,ґрунти 

,нафтопродукти ,екологічна безпека ,біотестування ,методи очистки. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Нафта та нафтопродукти, що використовуються в рі-

зних галузях промисловості, можуть серйозно забруднювати довкілля, зокрема 

ґрунтовий покрив. В Одеській області знаходиться значна кількість нафтопере-

робних підприємств, які можуть стати джерелом забруднення ґрунту нафтопро-

дуктами. Тому оцінка рівня забрудненості ґрунту та розробка ефективних захо-

дів щодо його очищення та захисту є актуальною задачею в галузі охорони на-

вколишнього середовища. Вибір даної теми обумовлений актуальністю про-

блеми забруднення ґрунту нафтопродуктами в Одеській області та потребою в 

розробці ефективних природоохоронних заходів для збереження екологічного 

стану регіону. 

Дослідження рівня забруднення ґрунту нафтопродуктами є важливим на-

прямком вивчення стану навколишнього середовища в регіоні та розробки за-

ходів з його охорони. Крім того, оцінка рівня забруднення ґрунту може бути 

важливим елементом планування територій та розвитку природоохоронних за-

ходів. 

Мета дипломної роботи: визначення рівня забруднення ґрунту нафтоп-

родуктами на прикладі Одеської області та розробка природоохоронних заходів 

для зменшення негативного впливу на довкілля.  

Для досягнення поставленої мети вирішувались наступні завдання: 

- аналіз сучасного стану проблеми впливу нафтопродуктів на ґрунти Одеської 

області 

- визначення рівня забруднення нафтопродуктами  

- дослідження джерел забруднення навколишнього середовища нафтопродук-

тами 

- розробка природоохоронних заходів для зменшення забруднення та покра-

щення екологічної ситуації в регіоні. 

Об’єкт дослідження: ґрунти Одеської області забруднені нафтопродук-

тами. 

Предмет дослідження: оцінка впливу на довкілля. 
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Практична цінність результатів роботи полягає в тому, що проаналізо-

вано вплив нафтопродуктів на стан ґрунтів Одеської області та запропоновано 

ефективні заходи по мінімізації впливу довкілля. 
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РОЗДІЛ 1 

ОЦІНКА ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ 

1.1 Характеристика нафтопереробної промисловості Одеської області 

та джерела забруднення ґрунтів нафтопродуктами 

Посилений антропогенний вплив спричинив і продовжує призводити до 

погіршення стану природних екосистем. Проблема боротьби із забрудненням 

ґрунтів набула глобального характеру, актуальна вона і для Одеської області. У 

зв’язку з високим навантаженням території області залізничним та автотранс-

портом, великим використанням нафтопродуктів, добрив, пестицидів, преміксів 

та інших забруднювачів постає необхідність постійних спостережень, оцінки і 

прогнозування екологічного стану ґрунтів. 

Нафтопродукти – це одні з найбільш поширених і небезпечних техноген-

них забруднювачів навколишнього середовища, що пов'язано зі здатністю вуг-

леводнів утворювати токсичні сполуки у ґрунтах, поверхневих та підземних 

водах. Основними джерелами забруднення довкілля нафтою та нафтопродукта-

ми є об'єкти нафтовидобування та нафтопереробки, нафтові трубопроводи, на-

фтобази, АЗС, аеропорти всі види транспорту, що використовують нафту та 

нафтопродукти. Причинами забруднення довкілля є різного типу аварії при 

транспортуванні, видобутку, зберіганні та використанні нафтопродуктів, нена-

лежне поводження з відходами у складі яких є нафтові вуглеводні, викиди та 

стічні води, викиди двигунів автотранспорту, транспортні підприємства.  

Одеська область займає важливе місце в нафтовій промисловості Украї-

ни, що підтверджується наявністю ряду нафтопромислових комплексів у регіо-

ні. Одним з ключових гравців на ринку нафтопродуктів в Одеській області є 

акціонерне товариство "ЛУКОЙЛ-Одеса Нафтопереробний завод" (ОНПЗ). 

Структура нафтопромисловості в Одеській області включає також нафто-

хімічні підприємства, зокрема "Придніпровський нафтохімічний завод" та 

"Кримський титан". 

 Обидва ці заводи виробляють різні види пластмас та хімічних продуктів, 

таких як поліетилен, поліпропілен та інші. Незважаючи на великий внесок в 
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економіку регіону, нафтопромисловість Одеської області також може виклика-

ти значні проблеми з екологічної точки зору. 

Іншим видом нафтовидобувної діяльності на території Одеської області є 

видобуток природного газу. Основними газовидобувними підприємствами є 

ТОВ "Причорноморськгаз", ПАТ "Укргазвидобування", ТОВ "Южуралгаз", 

ТОВ "Южгазэксплорейшн". Основними видами робіт на газових родовищах є 

буріння, капітальний ремонт свердловин та устаткування, реконструкція газоп-

роводів та компресорних станцій. 

Найбільше забруднення ґрунтів нафтопродуктами в Одеській області 

створює Одеський нафтопереробний завод (ОНПЗ), який є одним з найбільших 

промислових підприємств в області. Завод має кілька виробничих цехів , які 

виробляють різні типи нафтопродуктів, включаючи бензин, дизельне паливо, 

мазут, етилен та інші. За даними ОНПЗ, завод щорічно переробляє близько 6 

мільйонів тон нафти. 

Забруднення довкілля від ОНПЗ відбувається внаслідок викидів шкідли-

вих речовин у повітря та воду під час переробки нафти які паралельно забруд-

нюють ґрунт . Крім того, підприємство забирає значну кількість води з Дніст-

ровського лиману для виробничих потреб, що може призводити до порушення 

екологічного балансу в регіоні. 

Род діяльності нафтової промисловість Одеської області є складовою час-

тиною нафтогазової промисловості України та складається з різноманітних ви-

дів діяльності. Зокрема, до основних видів діяльності нафтової промисловості 

Одеської області належать: операції з видобутку нафти і газу , переробка нафти, 

транспортування нафти і газу, зберігання та транспортування нафтопродуктів. 

Одним з основних родовищ нафти і газу в регіоні є Одеське нафтогазове 

родовище. Це родовище розташоване в північно-західній частині Чорного моря 

і містить запаси приблизно 200 мільярдів кубометрів природного газу та понад 

4 мільйони тон нафти. Воно розробляється вже багато десятиліть і відіграє ви-

рішальну роль у забезпеченні України енергоносіями. 

Готова продукція нафтової промисловості Одеської області включає в се-
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бе різноманітні нафтопродукти, такі як бензин, дизельне паливо, опалювальні 

та мастильні масла, а також хімічні продукти, такі як синтетичний каучук та 

синтетичні смоли. 

Бензин є одним з найважливіших нафтопродуктів, який використовується 

для палива транспортних засобів. Він отримується шляхом розщеплення вугле-

воднів, таких як бензинові фракції, з використанням каталізаторів. Бензин ви-

робляється на різних рівнях очищення та залежно від його якості може містити 

різні домішки. 

Дизельне паливо є іншим важливим нафтопродуктом, який використову-

ється для палива вантажних автомобілів та автобусів, а також для енергетичних 

потреб. Воно також отримується шляхом розщеплення вуглеводнів, але процес 

очищення та обробки відрізняється від процесу виробництва бензину. 

Опалювальні та мастильні масла є продуктами вищого рівня переробки 

нафти. Опалювальні масла використовуються для опалення будинків та проми-

слових споруд, а мастильні масла використовуються для змащення механізмів 

та устаткування в різних промислових галузях. Ці продукти отримуються шля-

хом глибокої переробки нафти, яка включає фракційний розщеплення та гідро-

очищення. 
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Рис 1.1«Блок-схема технології переробки нафти на Одеському НПЗ» 

Таблиця 1.1 – Джерела забруднення довкілля нафтою 
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Найактивніше забруднення нафтою та нафтопродуктами відбувається на 

нафтопромислах; при аваріях на свердловинах та нафтопроводах; в місцях пе-

реробки і реалізації нафтопродуктів. Також забруднення земель (ґрунтів) наф-

топродуктами через діяльність автотранспорту має суттєву небезпеку оскільки 

нафтопродукти проникають у нижні шари ґрунту поступово, у міру зростання 

концентрації речовин на поверхні. Великої шкоди завдається під час транспор-

тування, зберігання та реалізації нафтопродукту на АЗС . 

 

Рис. 1.2 Нафтове забруднення ґрунту 

Вплив на водні ресурси. Нафтовидобувна промисловість в Одеській обла-

сті покладається на кілька джерел водопостачання, включаючи поверхневі та 

підземні води. Поверхневі джерела води, такі як річки та озера, зазвичай вико-

ристовуються для промислових цілей, у тому числі для охолодження машин та 

обладнання, а також для проведення операцій з буріння та гідравлічного розри-

ву пластів. 

В Одеській області основними джерелами поверхневих вод для нафтової про-

мисловості є річки Дністер і Південний Буг, а також Татарбунарський і Куяль-

ницький лимани. Ці водні об'єкти забезпечують значну кількість води для про-

мислового використання, але вони також важливі для місцевих громад та еко-

систем. 

Підземні води є ще одним важливим джерелом водопостачання для наф-

тової промисловості в Одеській області. Доступ до підземних вод можна отри-
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мати через свердловини та водоносні горизонти, і вони часто використовуються 

для різних промислових процесів, включаючи буріння та гідравлічний розрив 

пласта.  

Для забезпечення сталого використання водних ресурсів в Одеській обла-

сті нафтовидобувна промисловість підлягає регулюванню та отриманню дозво-

лів від місцевих органів влади. Ці правила часто включають ліміти на забір та 

скидання води, а також вимоги до моніторингу та звітності щодо використання 

та якості води. Галузь також заохочується до впровадження заходів з водозбе-

реження, таких як рециркуляція та повторне використання води, щоб зменшити 

вплив на навколишнє середовище та забезпечити довгострокову доступність 

водних ресурсів. 

Основні об’єкти генерального плану 

У рамках генерального плану нафтової промисловості Одеської області 

можуть бути визначені об'єкти інфраструктури, такі як енергопостачання, зв'я-

зок, дороги та інші, що необхідні для забезпечення ефективної роботи нафтови-

добувної та переробної галузі. 

Генеральний план нафтової промисловості Одеської області визначає ос-

новні об'єкти, які включають розвідувальні, експлуатаційні та транспортні об'є-

кти, а також зберігання та переробку нафти та газу. 

Розвідувальні об'єкти – це геологічні розвідування, що здійснюються для 

виявлення місцезнаходження нафтогазових родовищ та визначення їх парамет-

рів. Розвідувальні роботи проводяться на території, яка потенційно може місти-

ти нафту та газ, тому вони є дуже важливим етапом для підготовки до нафтови-

добувної діяльності. 

Експлуатаційні об'єкти включають нафтовидобувні свердловини, нафто-

переробні заводи та газопереробні установки.  

Нафтовидобувні свердловини - це конструкції, що встановлюються на 

родовищах для отримання нафти та газу з пластів. Нафтопереробні заводи та 

газопереробні установки забезпечують переробку нафти та газу, що отримують 

з родовищ, в кінцеві продукти, які можуть бути використані для виробництва 
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різноманітних товарів. 

Транспортні об'єкти складаються з нафтопроводів та газопроводів, які 

використовуються для транспортування нафти та газу з родовищ до місць збе-

рігання та переробки. Нафтопроводи та газопроводи можуть мати значну дов-

жину та перетинати різноманітні території, що вимагає виконання високих ста-

ндартів безпеки та охорони навколишнього середовища. 

Об'єкти зберігання та переробки нафти та газу включають в себе резер-

вуарні парки, що використовуються для зберігання нафти та газу перед їх пода-

льшою переробкою або транспортуванням. Резервуари можуть мати різну єм-

ність та конструкцію, залежно від призначення та технічних вимог. 

Характеристика санітарно-захисної зони 

В Суворовському районі м. Одеси (Пересип, Лиманчик, Шкодова го-

ра)розташовані термінали, основний вид діяльності яких приймання, зберігання 

нафти, нафтопродуктів, відвантаження на морський, залізничний транспорт. 

При експлуатації підприємств в штатному режимі в атмосферне повітря та ґру-

нти постійно виділяють шкідливі речовини . В цьому районі міста розташовані 

майданчики складування надлишкового активного мулу СБО "Північна", міські 

звалища, облаштування яких не відповідає нормативним вимогам, що пред'яв-

ляються до полігонів для поховання твердих відходів. 

На звалищах та майданчиках складування надлишкового активного мулу 

та розкладання білкових сполук призводить до викидів в атмосферу сполук азо-

ту, сірки, меркаптанів. Біохімічні процеси супроводжуються загорянням, нас-

лідком якого є появлення неприємних запахів в житловій зоні. 

1.2 Забруднення підземних вод і ґрунту на території підприємств  

Забруднення підземних вод 

Історично склалося так, що розвідка та видобуток нафти і газу можуть 

пошкодити підземні води, забруднюючи поверхню ділянки, що призводить до 

міграції забруднення під поверхню в підземні води, або безпосередньо забруд-

нюючи підземні води під поверхнею через свої свердловини. Тестування підзе-

мних вод може виявити багато забруднювачів, у тому числі з нафтових родо-
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вищ: миш'як, барій, свинець, ртуть, радій, бензол та хлориди. 

Нафтові компанії, які бурили свердловини, створювали ями для зберіган-

ня відходів, бурових розчинів та інших забруднювачів на поверхні землі. За-

мість того, щоб очищати забруднення з цих ям, нафтові компанії часто або за-

лишають їх, або засипають ґрунтом, ховаючи забруднення під землею. З часом 

ці забруднювачі мігрують крізь ґрунт і потрапляють у ґрунтові води. 

Резервуари та трубопроводи розливаються або протікають через корозію, 

спричинену відсутністю технічного обслуговування, або через інші акти недба-

лості нафтових компаній. Резервуари, що відокремлюють промислову воду від 

нафти, накопичують радіоактивні матеріали. Оператори, які очищають ці резе-

рвуари, скидають відходи на землю або в яму. Резервуари для зберігання мо-

жуть розриватися, розливаючи свій вміст. Трубопроводи витікають через коро-

зію або розриви. Через неналежне обслуговування та перевірку цього облад-

нання нафтові компанії забруднюють поверхню. Це поверхневе забруднення з 

часом мігрує до підземних вод. 

Як правило, старі нафтові свердловини забруднюють підземні води, коли 

щось йде не так, і забруднення потрапляє у прісноводні водоносні горизонти 

глибоко під землею. Сталеві труби у старих свердловинах можуть піддаватися 

корозії, що призводить до витоків. Видобута вода і вуглеводні можуть мігрува-

ти через свердловину, забруднюючи прісноводні зони. Нафтові компанії часто 

перетворюють старі свердловини на свердловини для захоронення солоної води 

(SDW).  

Ці свердловини накопичують радіоактивні матеріали, мають високу схи-

льність до корозії і часто втрачають цілісність, що може спричинити забруд-

нення підземних вод. 

 Щодо тих об'єктів, які використовують забруднені підземні води для те-

хнологічних операцій забезпечення теплообміну та інших безконтактних пот-

реб у технологічній воді створюють додаткові джерела викидів, які не обліко-

вуються і не відображаються в інвентаризації. Врахуйте, що на типовому наф-

топереробному заводі може бути буквально кілька тисяч конденсатовідвідни-
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ків. Вони, як правило, знаходяться далеко внизу списку пріоритетних для тех-

нічного обслуговування. Нафтопереробні заводи, які використовують підземні 

води, забруднені компонентами бензину з резервуарів, що протікають, або в 

результаті багаторічного недотримання правил експлуатації, спричиняють не-

організовані викиди, які містять бензол, леткі органічні сполуки та інші компо-

ненти бензину. 

Забруднення ґрунтів 

Найбільшою причиною забруднення ґрунтів є промислова діяльність. Не-

зважаючи на наявність законів і запобіжних заходів, видобуток корисних копа-

лин і виробництво все ще залишаються основною причиною забруднення ґрун-

тів. Промислові відходи, незалежно від того, чи є вони частиною роботи, чи не-

правильно утилізуються, чи є наслідком аварії, пошкоджують ґрунт. 

Забруднення ґрунту на території нафтових підприємств є серйозною про-

блемою в Україні. Нафтопереробні підприємства та нафтові родовища можуть 

призвести до значного забруднення ґрунту на великих площах через неконтро-

льовану витік нафти та інших нафтопродуктів. 

Основні джерела забруднення ґрунту на території нафтових підприємств 

– це витоки нафти та інших нафтопродуктів з трубопроводів, ємностей, резер-

вуарів та інших технічних споруд. Також, забруднення можуть викликати ава-

рії, пожежі та нещасні випадки на нафтових платформах та бурових майданчи-

ках. 

У зв’язку з розвитком промисловості нафтовидобувної галузі, забруднен-

ня ґрунтів нафтопродуктами стає все більш актуальною проблемою в Україні. 

При цьому, найбільші кількості забруднюючих речовин викидаються під час 

проведення виробничих процесів на нафтопереробних заводах, які перебувають 

у безпосередній близькості до населених пунктів. 

Джерелами забруднення ґрунту нафтопродуктами на території нафтових 

підприємств – це витоки нафти та нафтопродуктів, розливи, що виникають у 

процесі транспортування та зберігання.  

Основні види забруднюючих речовин нафтопродуктами, що можуть зна-
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ходитися у ґрунті, це ароматичні та аліфатичні вуглеводні, бензини, дизельні 

палива, моторні масла та інші. Велика концентрація цих речовин у ґрунті може 

призвести до погіршення якості ґрунтів та забруднення підземних вод. 

Також одним з головних причин забруднення ґрунту нафтопродуктами є 

нещасні випадки нафтопроводів та інших об'єктів нафтової інфраструктури. 

Такі випадки можуть статися через недбалість працівників, технічні несправно-

сті, негодинні погодні умови та інші причини. У результаті таких випадків ве-

ликі кількості нафтопродуктів можуть виливатися на землю, підземні води та 

інші водоймища. 

Як правило, такі відходи, як залишки палива та мастильних матеріалів, 

відкладаються на спеціальних полігонах, але недбале відношення до їх збері-

гання та утилізації може призвести до їх просочення у ґрунт та забруднення на-

вколишнього середовища. 

Буріння нафтових свердловин та нафтопереробна промисловість є основ-

ними забруднювачами довкілля. З двох мільярдів тон нафти, що видобуваються 

у світі щороку, 45-50 мільйонів тон (близько 2%) забруднюють навколишнє се-

редовище.  

Нафта є одним з найважливіших енергетичних ресурсів і сировиною для 

хімічної промисловості. Залежно від родовища нафта поділяється на кілька ти-

пів.  

Нафта також може бути класифікована відповідно до її відносної густини, 

яка вимірюється в градусах, з результатами, представленими в Таблиці 1.2 Од-

нак слід пам'ятати, що на густину нафти впливає вміст у ній важких вуглевод-

нів, наприклад, смол, парафінів. Відносна густина дорівнює відношенню маси 

сполуки до маси води; API = (141,5/відносна густина) - 131,5. 

Таблиця 1.2 «Види нафти в залежності від її щільності» 

Нафта Відносна густина г/    Густина, API, °API 

Легкий 0.800-0.839 36-45.4 

Середній 0.840-0.879 29.5-36 

Важкий 0.880-0.920 22.3-29.3 
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Дуже важкий 0.880-0.920 < 22.3 

Хоча нафта є важливим природним ресурсом, нафтова промисловість 

може завдати шкоди біосфері, її розливи під час транспортування, переробки 

можуть спричинити певні екологічні проблеми для ґрунту, ґрунтових вод і по-

вітря. 

Галогеновані техноґрунти на нафтогазових родовищах України 

Україна є однією з найбільш розвинених у сільськогосподарському від-

ношенні країн світу. Станом на 1 січня 2017р, земельний фонд України стано-

вить 60,3 мільйона гектарів, або близько 6 відсотків території Європи. Останнім 

часом в Україні спостерігаються процеси деградації земельних ресурсів через 

техногенне забруднення. Найбільшу небезпеку для довкілля становить забруд-

нення ґрунтів. Питання забруднення ґрунтів та трансформації геохімічного 

складу набуло особливої гостроти в зоні освоєння родючих сільськогосподар-

ських ґрунтів, до яких приурочена значна частина нафтогазовидобувних родо-

вищ України. Збитки, спричинені виведенням з експлуатації ґрунтових об'єктів, 

що зазнали впливу аварійних розливів нафтопродуктів у період з 1980 по 2017 

роки були досить значними. З інтенсивною розробкою та експлуатацією нафто-

вих родовищ в Україні середовище зазнає значного антропогенного впливу, що 

часто призводить до забруднення та деградації екосистем. 

Пластові води (ПВ) є одним з основних забруднювачів довкілля на нафто-

газових родовищах, що утворюються внаслідок аварійних ситуацій, витоків з 

трубопроводів, ремонтних робіт та з інших причин. ПВ мають унікальний полі-

компонентний склад, що постійно змінюється, високу геохімічну реактивність і 

токсичність. Техногенний галогенез є найбільш типовим процесом трансфор-

мації ґрунтів, що відбувається в межах нафтогазових родовищ внаслідок ава-

рійних розливів ПВ. ПВ містять важкі метали, концентрація яких змінюється 

залежно від геологічного віку. Відмінності у складі ПВ призводять до того, що 

деякі додаткові хімічні елементи потрапляють у ґрунти та/або сприяють збіль-

шенню вмісту хімічних елементів, що зустрічаються в мікрокількостях у при-

родних, незабруднених ґрунтах або зовсім нехарактерних для таких ґрунтів. 
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1.3 Вплив нафтопродуктів на фізичні, хімічні та біологічні властивос-

ті ґрунту 

Шляхи міграції нафтопродукту в ґрунті. Якщо небезпека потрапляння 

нафтопродуктів у водні об'єкти пов'язана з їх розтіканням і утворенням на по-

верхні води плівки, то небезпека забруднення земель полягає у міграції забруд-

нювачів ґрунтовим горизонтом, що призводить до появи вторинного забруд-

нення ґрунтових і поверхневих вод. Природне перетворення нафтових вуглево-

днів у ґрунті – досить складний і тривалий процес. 

Вони можуть перетворюватись на токсичні сполуки, що мають здатність 

нагромаджуватись. Оскільки нафтозабруднення має токсичну та канцерогенну 

властивості, воно є екологічно небезпечним для живих організмів. Тому зни-

ження рівня ризиків надзвичайних ситуацій, пов’язаних із виливами нафти і 

нафтопродуктів на поверхню ґрунту, полягає у комплексі заходів ефективної 

системи реагування та методів ліквідації наслідків . Процес міграційних нафто-

продуктів у ґрунтах є дуже важливим. 

До забруднених нафтопродуктами ґрунтів належать ті, у яких концентра-

ція ЗР: 

- впливає на екологічну рівновагу ґрунтової системи; 

- призводить до змін морфологічних, фізико-хімічних і хімічних характе-

ристик ґрунтового профілю та його водно-фізичних властивостей; 

- порушує співвідношення між фракціями органічної речовини ґрунту. 

Рівень допустимої концентрації нафтопродукту в ґрунтах, при якому не 

помічаються перелічені явища, не скрізь однаковий. Він буде відрізнятись в за-

лежності від ґрунтово-кліматичної зони, типу ґрунту, складу та властивостей 

нафти і нафтопродуктів. У середньому нижня величина концентрацій полютан-

тів у забрудненому ґрунті становить від 0,1 до 1,0 г/кг . 
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Рис. 1.3. Зони підземної міграції витікання нафтопродукту із резервуар-

них ємностей складу ПММ 

Найчастіше, забруднення ґрунтів нафтопродуктами відбувається у верх-

ніх горизонтах (рис. 1.3). Ученими встановлено, що нафта, яка при розливі пот-

рапила в ґрунт рухається вертикально вниз під впливом сили тяжіння . 

Вертикальна міграція нафтових вуглеводнів залежить від таких основних 

чинників: 

- властивості забруднювача (щільність та в’язкість); 

- умови середовища (зокрема температура); 

- властивості ґрунту (щільність, вологість та гранулометричний склад). 

Міграція нафтопродукту в сухому ґрунті практично не залежить від його 

щільності (в межах від 1,0 до 1,4 г/см
3
), але припиняється в ущільненому воло-

гому ґрунті. Також ґрунтам характерна певна нафтоємність, через що небезпека 

вертикальної міграції вуглеводнів є реальною, починаючи з навантаження при-

близно 10 л/м
2
 . 

Основними процесами, що визначають міграцію вуглеводнів, є сорбція та 

водопроникність ґрунту. 

Доведено , що швидкість фільтрації нафтопродуктів у ґрунтах сильно за-

лежить від зволоженості, тому в сухих ґрунтах фільтрація відбувається значно 

повільніше, ніж у зволожених.  

Під дією забруднення відбувається трансформація гранулометричного 

складу - найважливішої генетичної та агрономічної характеристики ґрунту, 
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впливає на її родючість. Ґрунтові частинки покриваються нафтовою плівкою і 

відбувається їх агрегування. Поровий простір заповнюється нафтопродуктами, 

які витісняють повітря і порушують аерацію. Створюються анаеробні умови, 

що підвищують відновлення ґрунту і знижують її окислювальний потенціал, що 

може призводити до розвитку процесів гниття навіть поверхневого заболочу-

вання ґрунтів . 

На формування відновних умов також впливає збільшення вмісту органічної 

речовини (пов'язане з надходженням в ґрунт компонентів нафти), при розкла-

данні якого витрачається кисень. Зменшення ступеня дисперсності змінює ха-

рактер кордонів між горизонтами, деякі з них можуть навіть повністю деграду-

вати. У верхніх шарах утворюється бітумінозних кірка, що перешкоджає росту 

рослин і просочуванню води вглиб. 

Гранулометричний склад визначає всі фізичні показники ґрунту: пороз-

ность (пористість), вологоємність, водопроникність, аерацію, теплоакумуляці-

єю і теплопровідність. Через агрегування ґрунтових частинок під дією нафти і 

заповнення нею найбільш великих пір ці властивості погіршуються . 

В результаті забруднення нафтою і нафтопродуктами змінюється зміст 

органічного вуглецю, змінюється груповий і фракційний склад гумусу, кіль-

кість і співвідношення макро- і мікроелементів. Через зсув співвідношення C : 

N в сторону вуглецю порушується азотний режим ґрунтів, сприятливий для но-

рмального розвитку мікроорганізмів і рослин . Також змінюється співвідно-

шення форм азоту, знижується вміст рухомих форм калію і фосфору . Це є пус-

ковим механізмом розвитку процесу осолонцювання ґрунтів і зміни рН-

середовища. Разом з нафтою в ґрунти потрапляють важкі метали і металоорга-

нічні комплекси, в т.ч. містять уран, що може привести до збільшення радіоак-

тивного фону в забруднених місцях . 

Починаючи із дози забруднення 50 л/м
2
, сліди нафти уже виявляються на 

глибині 100 см і більше, за дози 10-20 л/м
2 
– глибина проникнення нафти у 

ґрунт становить 10-30 см. Якщо доза складає 1,5 л/м
2
 і менше, ЗР зазвичай пе-

рехоплюють торф'янистий горизонт та лісова підстилка . 
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Градація ґрунтів за рівнем забруднення нафтою та нафтопродуктами. 

Ґрунти прийнято вважати забрудненими, коли концентрація нафти чи нафтоп-

родуктів у них досягає такого значення, при якому починаються негативні змі-

ни екологічного стану НПС, включаючи атмо- та гідросферу. Забруднення не-

безпечне тоді, коли воно перевищує межу потенціалу самоочищення.  

Встановлено, що при вмісті нафтопродуктів у ґрунті до 100 мг/кг у ньому 

ще немає ознак екологічної шкоди; від 400 мг/кг − помічається фітотоксична 

дія нафтового забруднення; від 2000 мг/кг − пригнічується мікробіоценоз; 

20000 мг/кг і більше − починається повна деградація ґрунту . 

За іншою класифікацією (таблиця 1.3), що базується на дослідженнях со-

юзу мікроорганізмів нафтозабруднених ґрунтів, виділяють три рівні забруднен-

ня . 

Таблиця 1.3 – Градація ґрунтів за рівнем забруднення нафтопродуктами 

 

Визначено, що слабке забруднення може ліквідуватись у процесі самоо-

чищення ґрунту протягом декількох років, а середнє – протягом 4–5 років . 

Згідно з ДСТУ 41-00032626-00-023-2000 − "Охорона довкілля. Рекульти-

вація земель під час спорудження нафтових і газових свердловин" та СОУ 73.1-

41-10.01:2004 "Охорона довкілля. Оцінка забруднення ґрунтів та визначення 
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втрат сільськогосподарського виробництва внаслідок погіршення якості земе-

льних ділянок під час спорудження нафтових і газових свердловин", ОДК наф-

топродуктів у ґрунті становить 4 г/кг . 

Наслідки впливу нафти та нафтопродуктів на ґрунтовий покрив. Го-

ловні екологічні проблеми виникають при надходженні нафти на земний про-

шарок, які пов'язані з ґрунтовими водами, а саме після просочування нафтопро-

дуктами шарів ґрунту вони потрапляють до ґрунтових вод, де утворюють пла-

ваючі на воді лінзи. До еколого-геохімічних характеристик основного складу 

нафти відносять: 

-зміст легкої фракції (початок кипіння 2000 С°); 

-метанові вуглеводні (включаючи тверді парафіни); 

-циклічні вуглеводні; 

-смоли; 

-асфальтени; 

-сірчисті з'єднання. 

Твердий парафін дуже важко руйнується і окислюється на повітрі. Він 

надовго може закрити усі пори ґрунтового покриву, цим самим позбавивши 

ґрунт можливості вільного вологообміну та дихання. Це насамперед призво-

дить до повної деградації біоценозу. 

Ароматичні вуглеводні є найбільш токсичними компонентами нафти. При 

концентрації усього в 1% у воді вони вбивають у ній всі рослини. 

Небезпечний екологічний вплив смолянисто-асфальтенових компонентів 

на ґрунтові екосистеми заключається не у хімічній токсичності, а у значній змі-

ні водно-фізичних властивостей ґрунтів. Оскільки нафта просочується згори, то 

її смолянисто-асфальтенові компоненти сорбуються, як правило, у верхньому 

гумусовому горизонті, інколи міцно цементуючи його. Внаслідок цього змен-

шується поровий простір ґрунтів.Смолянисто-асфальтенові компоненти є гід-

рофобними. Огортаючи коріння рослин, вони вмить погіршують доступ вологи 

до них, через що рослини гинуть . 

Для розуміння механізму самоочищення і відновлення ґрунтів, поруше-
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них техногенезом потрібно досліджувати трансформацію нафти, яка потрапила 

в ґрунт у результаті розливів чи витоків у місцях зберігання або транспорту-

вання. 

Знання цих стадій трансформації нафти дає змогу визначити давність за-

бруднення, а отже терміни відновлення ґрунтів. Також це дозволить підвищити 

ефективність контролю забруднення середовища нафтою та нафтопродуктами. 

Нафтове забруднення утворює нову екологічну обстановку, яка призво-

дить до кардинальної зміни усіх ланок природних біоценозів або навіть їх пов-

ної трансформації (рис. 1.4). Загальною особливістю всіх нафтозабруднених 

ґрунтів є зміна чисельності та обмеження видової різноманітності педобіонтів 

(ґрунтової мезо- і мікрофауни та мікробіоти). Типи зворотних реакцій різних 

груп педобіонтів на забруднення наведені нижче: 

- відбувається масова гибель ґрунтової мезофауни (уже через три дні піс-

ля аварійного виливу більшість видів ґрунтових тварин складають менше ніж 

1% контролю або повністю зникають); 

- сукупність ґрунтових мікроорганізмів після короткочасного інгібування 

відповідає на нафтозабруднення підвищенням загальної чисельності та поси-

ленням активності; починають розвиватись так звані "спеціалізовані" групи, які 

на різних етапах беруть участь в утилізації вуглеводнів; 

- максимальна кількість мікроорганізмів відповідає горизонтам фермен-

тації та знижується у них по профілю ґрунту в міру зменшення концентрацій 

вуглеводнів; 

- під час процесу розкладання нафти в ґрунті загальна кількість мікроор-

ганізмів приближається до фонових значень, а кількість нафтоокислюючих бак-

терій – довгий період часу перевищує такі самі групи у незабруднених ґрунтах; 

- зміна екологічної ситуації призводить до зменшення фотосинтезуючої 

активності рослинних організмів;  

- піддаються змінам фотосинтезуючі функції вищих рослин, а саме злаків; 

- швидко реагує на нафтове забруднення й дихання ґрунтів; з самого по-

чатку, коли мікрофлора пригнічена великою кількістю вуглеводнів, інтенсив-
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ність дихання знижується, та зі збільшенням чисельності мікроорганізмів – зро-

стає . 

 

Рис. 1.4 Наслідки впливу нафтопродуктів на ґрунт 

 

Відзначається тенденція до накопиченню в нафтозабруднених ґрунтах фі-

топатогенних і потенційно небезпечних для людини і тварин видів мікроміце-

тів. 

Отже, процеси природного відновлення біогеоценозів на забруднених те-

риторіях відбуваються досить повільно, причому темпи зародження різних яру-

сів екосистем різні. Крім того, сапрофітний комплекс тварин формується наба-

гато повільніше, ніж мікрофлора і рослинний покрив. 

Фізичні властивості. Нафтопродукти можуть мати значний вплив на фі-

зичні властивості ґрунту. Наприклад, якщо нафтопродукти потрапляють в 

ґрунт, вони можуть знизити його пористість та водопроникність, збільшити 

щільність, а також змінити кольоровий склад ґрунту.  

Одним з ключових факторів, який впливає на фізичні властивості ґрунту 

при забрудненні нафтопродуктами, є їх концентрація. При високих концентра-

ціях нафтопродуктів в ґрунті, їх в'язкість збільшується, що може призвести до 

зниження пористості та водопроникності ґрунту. Крім того, нафтопродукти 

можуть утворювати плівки на поверхні пор, що зменшує пористість ґрунту та 

обмежує доступ повітря та води. 
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Іншим фактором, який впливає на фізичні властивості ґрунту при забруд-

ненні нафтопродуктами, є їх в'язкість. Нафтопродукти з високою в'язкістю мо-

жуть змінити пористість ґрунту та зменшити його водопроникність. Нафтопро-

дукти з високою в'язкістю можуть утворювати колонки, які теж зменшують по-

ристість ґрунту та обмежують доступ повітря та води. 

Додатково, нафтопродукти можуть також змінювати гідродинамічні влас-

тивості ґрунту, такі як водопровідність та проникність. Згідно з дослідженнями, 

проведеними у забруднених нафтою ділянках, виявлено зменшення водопрові-

дності ґрунту на 63-92% порівняно з контрольними ділянками, що свідчить про 

зменшення проникності ґрунту та затримку води у верхніх шарах. Це може 

призвести до затоплення ґрунтів, забруднення підземних вод та скорочення рі-

вня ґрунтових вод. 

Нафтопродукти можуть зменшувати міцність ґрунту та призводити до 

зміни його текучості, що може призвести до зсувів та зсувних процесів. Крім 

того, нафтопродукти можуть мати негативний вплив на популяції бактерій та 

грибів, що живуть у ґрунті та забезпечують його родючість та здатність підтри-

мувати життя рослин. 

Хімічні властивості. Органічні речовини у ґрунті, такі як гумус, є важ-

ливими для його родючості. Нафтопродукти можуть впливати на мікроорганіз-

ми, які забезпечують процеси розкладу органічної речовини, що може призвес-

ти до зниження рівня гумусу. Окрім того, нафтопродукти можуть ускладнити 

доступність гумусу для мікроорганізмів, що також може призвести до зниження 

його рівня.  

Неорганічні речовини у ґрунті, такі як мінеральні елементи, також мо-

жуть бути порушені в результаті забруднення нафтопродуктами. Нафтопродук-

ти можуть впливати на розчинність мінеральних речовин та їх доступність для 

рослин. Наприклад, викликати зниження рівня фосфору та калію в ґрунті, що 

може призвести до зниження врожайності рослин. 

Однією з важливих характеристик ґрунту є його рН. За значенням рН су-

дять про придатність того чи іншого субстрату для росту рослин та життя ін-
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ших ґрунтових організмів. Дослідження показали, як змінюється рН ґрунту при 

забрудненні нафтою. Для цього вимірювали актуальну і потенційну кислотність 

нафтозабрудненого ґрунту при різному вмісті нафти у ньому (0,4; 2,5; 5,0; 8,0 

%) через 1 рік після забруднення. Встановлено, що рН соляної та водної витя-

жок нафтозабруднених ґрунтів істотно не відрізняються. (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 «Кислотність ґрунтів, при різному ступені забруднення наф-

тою 

Вміст нафти у ґрунті, % рН соляної витяжки рН водної витяжки 

0,0 7,25±0,3 7,59±0,2 

0,4 7,24±0,2 7,62±0,2 

2,5 7,13±0,5 7,56±0,6 

5,0 7,06±0,7 7,45±0,3 

8,0 7,01±0,5 7,43±0,7 

 

Потрапляння нафти та нафтопродуктів знижує розчинність мінералів у 

ґрунті, зокрема, оксидів заліза, алюмінію та кальцію. Це може призвести до 

зміни фізичних та хімічних властивостей ґрунту, таких як кислотність, структу-

ра та текучість. 

Біологічні властивості. Окрім цього, вплив нафтопродуктів на мікробне 

життя ґрунту знижує кількість та різноманітність мікроорганізмів у ґрунті. Це 

може призвести до порушення процесів біологічного циклу, зменшення вироб-

ництва гумусу та зниження поживної цінності ґрунту. Забруднення нафтою 

може також спричинити зниження плодючості ґрунту, зменшення кількості ро-

слинного покриву та збільшення його вразливості до ерозії. 

Крім того, нафтопродукти можуть значно знизити активність деяких гід-

ролітичних ферментів, таких як фосфатаза, та знизити кількість мікроорганізмів 

у ґрунті. 

Біологічні властивості ґрунту можуть бути оцінені за допомогою різно-

манітних параметрів, таких як активність ферментів, біомаса мікроорганізмів, 

зміст макро- та мікроелементів, та інших показників. Нафтопродукти можуть 
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впливати на ці параметри, викликаючи зниження активності ферментів, змен-

шення кількості бактерій, фунгів та інших мікроорганізмів, а також на показни-

ки росту та розвитку рослин. 

Таблиця 1.5 – Приклади впливу нафтопродуктів на біологічні властивості 

ґрунту 

 Тип нафтопродукту Показник Вплив на показник 

Сировина для виробни-

цтва дизельного палива 

Кількість мікроорганіз-

мів 

Зменшення кількості 

мікроорганізмів 

Керосин Активність ферменту 

гідролази 

Зниження активності 

ферменту 

Важкий мазут Вміст гумусу Зменшення вмісту гу-

мусу 

Бензин Зміст мікроелементів Зменшення змісту мік-

роелементів 

Дизельне паливо Ріст рослин Зниження росту та роз-

витку рослин 

 

Деякі бактерії можуть розкладати нафтопродукти і використовувати їх як 

джерело вуглецю та енергії. Однак, нафтопродукти також можуть мати токсич-

ний вплив на мікробну спільноту, знижуючи кількість мікроорганізмів та їх бі-

омасу. 

Крім того, нафтопродукти можуть впливати на різноманітні біохімічні 

процеси в ґрунті, такі як розклад органічних речовин, фіксація азоту та фосфо-

ру, імобілізація та дезімобілізація різних елементів, регулювання рН та інші. 

Наприклад, вивчення впливу нафтопродуктів на розклад органічної речовини в 

ґрунті показало, що нафтова забрудненість може спричинити зменшення актив-

ності ензимів, що відповідають за розклад органічної речовини, таких як целю-

лаза, глюкозидаза та пероксидаза. Це може призвести до збільшення накопи-

чення органічних решток в ґрунті, що в свою чергу може впливати на рослин-

ний ріст та розвиток.  
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2.ПРИРОДООХОРОННІ ЗАХОДИ ПО ЗАПОБІГАННЮ НЕГАТИВ-

НОГО ВПЛИВУ НА ГРУНТИ 

2.1 Заходи, спрямовані на запобігання, відвернення, уникнення, зме-

ншення, усунення значеного негативного впливу на довкілля. 

Нафтопереробні заводи – це основні забруднювачі повітряного простору  

над містом ,до складу речовин які викидаються відносяться  оксиди сірки 

,оксиди азоту ,чадний газ ,бензол , хлор ,свинець .Саме викиди які мають вміст 

свинцю осідають на поверхні ґрунту та накопичуються .В результаті, видалення 

таких речовин становить майже 700 років .Також від роботи нафтопереробних 

заводів формується парниковий ефект за цього руйнується озоновий шар землі . 

Велика загроза забруднення ґрунтів також є під час буріння свердловин 

та транспортування нафтопроводами. Витік нафти призводить до змінення фі-

зико-хімічного складу ,знижує її водопроникність та порушує живлення коре-

невої системи ,так як розлив поширюється і в шир і в глибину . 

З усіх технологій очищення ґрунтів використовують найбільше два на-

прямки. Перший напрям це видалення забрудненого ґрунту з місця ураження 

для подальшого його оброблення. Такі технології вимагають великих обсягів 

земельних робіт які при цьому порушують морфологічну структуру ґрунту що 

рекультивується .Також такий спосіб веде до значного небезпечного впливу на 

людей які виконують роботу ліквідації і очищення нафтозабруднюючої ділянки 

.Інший же спосіб передбачає очищення ґрунту вже на самій ділянці забруднен-

ня. Ці технологій не вимагають таких затратних експлуатацій .Основним недо-

ліком такої технології є гетерогенна природа субстрату ділянок відновлення як 

з геологічного погляду так і з погляду поширення забруднення. Це вимагає ін-

дивідуального підходу до ділянки ураження. 

Технології очистки ґрунтів класифікують на :механічні ,хімічні ,фізико-

хімічні та біологічні і термічні. 

Біологічні методи . 

При забрудненні ґрунту вуглеводнями підвищується гідрофобність і по-

рушується водно-повітряний режим ґрунту ,у ньому збільшується кількість фо-

тотоксичних мікроорганізмів ,що негативно впливають на рослинний світ. Ві-
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домо, що розклад нафтопродуктів в природі -це процес біогеохімічний , в якому 

велике значення мають мікроорганізми ,що забезпечують повну мінералізацію 

цих речовин до води і вуглекислого газу. Тому на мою думку найбільш ефекти-

вним способом очищення довкілля від нафтопродуктів є мікробіологічне очи-

щення . 

На території Одеської області в межах забруднення нафтопродуктами 

можна використати методи біоремедіації з використанням фіторемедіації. Од-

ною з переваг цього методу є низька вартість ,а також застосування такого ме-

тоду дає можливість отримувати на виході продукт який надалі можна викори-

стовувати в рекультиваційних роботах. 

Очищення за допомогою біоремедіаці і фіторемедіації проходить в 2 ета-

пи. 

Перший етап - збір нафтопродуктів з поверхні забрудненої нафтопродук-

тами . Для цього використовують найбільш поширенні методи -це механічні 

,якщо таким методом не вдається зібрати тоді застосовують вже фізико-

хімічний з використання сорбентів та диспергентів . 

Другий етап - реабілітація забрудненого ґрунту з використанням біопре-

парату для зниження концентрації вмісту нафтопродуктів в ґрунті її реструкту-

ризація, відновлення водяного і аераційного режиму який необхідний для біо-

логічних процесів. Завершенням етапу є засів ділянки рослинами .Для закріп-

лення ефекту проводиться сидерація ,що сприяє збільшенню комплексу гетеро-

трофних організмів які беруть участь в розкладанні рослинних  залишків 

.Таким чином насичується забруднений ґрунт не лише залишками кінцевих 

продуктів .а й активною ґрунтовою мікробіотою. 

Процес який проходить заключається в наступному ,використання штам-

пів мікроорганізмів спостерігається розкладання нафти на прості з’єднання 

,після чого відбувається акумуляція органічних речовин та залучає їх у кругоо-

біг вуглецю .Основний параметр процесу протікання є подання аеробної мікро-

флори .яка забезпечує умови для розкладання нафтопродуктів.  
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 Це дослідження має на меті розробити певні перспективи, засновані на 

принципі відновлення ґрунту на місці за допомогою біологічних засобів, для 

вирішення проблем забруднення ґрунту від палива у нашій країні, а також ви-

явити профіль жирних кислот у кінцевих ґрунтах. Профіль жирних кислот у 

ґрунтах визначається шляхом тестування активності трьох основних видів біо-

ремедіації (біологічне розмноження, біологічне збудження та комбіноване біо-

логічне розмноження), створених в лабораторних умовах. 

Деякі дослідники пояснюють, що на кількість і типи існуючих мікроорга-

нізмів у ґрунті впливають біологічні та фізико-хімічні явища, включаючи влас-

тивості ґрунту, такі як сприятливі умови для мікробного розкладання (кисень, 

харчові речовини, температура і рН), мікробне розкладання вуглеводнів, кіль-

кість забруднюючих речовин, біологічна корисність і розподіл частинок. Хоча 

існує багато досліджень, присвячених мікроорганізмам, які прямують до окре-

мих вуглеводнів або груп вуглеводнів, що утворюють структуру нафти і нафто-

продуктів , і видаляють їх за короткий час. Виділяють 2 підходи до біоремедіа-

ції :біостимуляйія і біоаугементація . 

Біостимуляція основана на активізації існуючої міклофлори в середовищі 

використовується скрізь де природний мікробіоценоз зберіг життєздатність . 

Активізацію мікрофлори здійснюють шляхом створення оптимального середо-

вища для розвитку певних груп мікроорганізмів-нафто-деструкторів.  

В    лабораторних випробуваннях з використанням зразків ґрунту,  

забрудненого нафтою і нафтопродуктами, встановлюють  добрива в тих   кіль-

костях яких  слід внести , щоб стимулювати зростання мікроорганізмів, здатних 

утилізувати забруднювача. Також відомо, що нафтозабруднений ґрунт характе-

ризується дефіцитом азоту, фосфору, мікроелементів, містить мало води і кис-

ню . У мікроорганізмів, які відчувають нестачу тих чи інших елементів, спосте-

рігається різке зниження вуглеводоокислюючої активності, що призводить до 

зупинки процесу біоремедіації . Поліпшення повітряного, водного і поживного 

режиму ґрунтів досягається оранкою, розпушуванням, внесенням поживних 

речовин,  сорбентів. Відомо, що механічна обробка ґрунту стимулює мікробіо-
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логічну та ферментативну активність, сприяє перерозподілу вуглецю, азоту та 

води, як результат знижується концентрація вуглеводнів у ґрунті за рахунок 

випаровування летких  

Біоаугментація полягає в додаванні в забруднений ґрунт велику кількість 

мікроорганізмів які були виділенні з  забруднювачів або які генетично модифі-

ковані. При відборі мікроорганізмів-нафтодеструкторів для впровадження у се-

редовище враховують загальну здатність мікроорганізмів до зростання на вуг-

леводневому субстраті і їх стійкість до токсичної дії вуглеводнів. Один орга-

нізм не здатний володіти всіма аспектами які потрібні для біодеградації нафто-

продуктів ,тому пропонується використовувати декілька штампів, що відрізня-

ються за спектром споживання і можуть призводити до повної деструкції наф-

тових продуктів.   

Однією з основних цілей таких  дослідження є визначення мікроорганіз-

мів, які можуть усунути забруднення ґрунту нафтою та подібними матеріалами, 

а також оцінка їхньої ефективності в лабораторних умовах. Застосування, відо-

ме як біоремедіація,  в різних аспектах пояснюється в початковій частині, базу-

ється на використанні мікроорганізмів, які мають різні рівні здатності розкла-

дати вуглеводні, в забруднених нафтою середовищах.  

Механічний  метод. 

Метод є найпростішим та найбільш універсальним методом очищення від 

будь-яких забруднень ,але по суті воно є лише перенесенням забруднювача з 

одного місця на інше або попереднім етапом способів очищення.  

Такий метод можна використовувати тоді коли інші методи не є ефектив-

ними в даному випадку .Наприклад якщо ґрунт забруднений з поверхні нафтою 

,верхній шар забруднення зрізають механічно і вивозять в місця складування та 

утилізації. Для такого методу використовують екскаватори ,бульдозери ,фрези 

тощо. 

Механічне видалення ефективне тільки короткий проміжок часу після 

формування вогнища забруднення ,наприклад відразу після аварії що спричи-

нило поверхневе забруднення . 
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Основним і істотним недоліком такого методу очищення є необхідність 

подальшої утилізації ґрунту який вже заражений . 

Термічний метод . 

Заключається в прямому спалюванні ,спалюванні в спеціальних установ-

ках та сушка з подальшим піролізом . Метод використовується в тих випадках 

коли є загроза розповсюдження нафти на найближчі водні об’єкти . В цьому 

випадку ліквідують 2\3 обсягу розливу але частина просочується вже в більш 

глибші шари ґрунту . Даний метод є найбільш дешевим але його ефективність 

мала. На неефективність  та шкідливість впливають такі фактори  : спалювання 

можливе лише якщо нафта залишається на поверхні ґрунту і утворює густий 

шар або зібрана в накопичувачі ,продуктивність на ділянці спалених нафтопро-

дуктів майже не відновлюється ,а серед продуктів згорання виділяється токсич-

ні та канцерогенні продукти. 

Спалювання нафтопродуктів заборонене біля міст та інших населених 

пунктів ,поруч з промисловими об’єктами . Так як спалювання може презвести 

до вибухонебезпечної ситуації.  

Застосування спеціальних установок для піролізу екстракції парою дороге 

і малоефективне.Також після термообробки в ґрунті можуть залишатися нові 

сполуки ароматичних вуглеводнів ,які є основою для концерогенної небезпеки. 

Фізико-хімічні методи . 

Метод характеризуються процесом масового перенесення забруднюючих 

речовин та зміною хімічних структур забруднюючих речовин. При цьому зме-

ншується токсичність забруднюючих речовин та покращується їх виведення з 

ґрунту. 

Переваги методу є: висока швидкість ліквідації розливу ,невелика вар-

тість ,можливість обробки великої ділянки ураження . 

Недоліками такого методу є : великий залишок забруднюючих речовин , 

що потребують подальшої обробки, часто відбувається перемішування забруд-

нювача замість його видалення, вибагливість до умов застосування та типів 

ґрунтів. 
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Ефективним способом для ліквідації розливів нафти є застосування сор-

бентів. Це дозволяє швидко (в порівняні з іншими методами) очистити забруд-

нену ділянку та, за необхідності, збільшувати концентрацію сорбенту. Як сор-

бент використовують торф, торфові маси (лігнін) та тирсу. Для них характерна 

низька вартість і можливість великотоннажного виробництва. З іншого боку, 

якість неорганічних сорбентів неприйнятна з точки зору екологічних критеріїв. 

Передусім вони мають дуже низьку ємність і абсолютно не утримують леткі 

фракції бензину, гасу, дизельного палив. Практично єдиними методами утилі-

зації цих сорбентів с їх промивання екстрагентами або водою з поверхнево-

активними речовинами, а також випалювання. 

Варто зазначити, що цей метод ефективний тільки при зборі невеликих 

кількостей нафтопродукту з ґрунту, а тому у разі великих виливів його можна 

використовувати на етапі "дозбирання" палива після застосування збирального 

устаткування .  

Сьогодні у світі для ліквідації розливів нафти використовують близько двох 

сотень різних сорбентів. Розрахунок норм внесення сорбенту проводиться на 

основі аналізу геолого-геохімічної інформації і базується на його сорбційної 

ємності. Норма внесення сорбенту – необхідна його кількість для зниження 

концентрації забруднюючого фактору до його фонового значення або величини 

ГДК в одиниці об’єму ураженої ділянки. При поверхневому внесенні ця норма 

виражається в кілограмах на 1 м
2
 .  

Техніка внесення сорбенту заключається в його рівномірному розподілі 

по площі ураженої ділянки згідно розрахованим нормам внесення по розробле-

ній схемі.  

З водної поверхні  видалення вуглеводнів  використовують  гідрофобні 

сорбентів на основі перліту . Ці сорбенти представлені гранулами різного роз-

міру, які здатні поглинати з водних розчинів нафтопродукти до 35 % від влас-

ного об'єму за рахунок пористості і особливих властивостей поверхні, наданих 

їй спеціальною обробкою. Сировиною для отримання гідрофобних сорбентів є 

дешеві штучні алюмосилікатні матеріали (керамзит, перліт та ін.). Для отри-
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мання і регенерації гідрофобного сорбенту розроблені відповідний спосіб і 

пристрій . При регенерації відпрацьованого сорбенту з нього вилучається зіб-

раний нафтопродукт, який надалі може бути спрямований на переробку або 

утилізацію. Відпрацьований сорбент без регенерації може бути використаний у 

виробництві асфальтобетону. При цьому термін роботи фільтра із завантажен-

ням 3 – 3,5 тон в залежності від умов експлуатації та ступеню забрудненості 

води складає від 10 місяців до двох років 

Для випадків забруднень, коли полютанти не утворюють суцільного шару 

або плівки на поверхні, а проникають углиб ґрунту й попадають у підґрунтові 

води, найбільш ефективним з технічної й економічної точки зору методом лік-

відації забруднення є фіторемедіація .  

Ідея полягає у висаджуванні на уражених територіях рослин, які здатні до 

фіторемедіації, що набагато дешевше, ніж будівництво спеціальних очисних 

споруджень, і до того ж максимально екологічно. Економічна ефективність фі-

торемедіації є, мабуть, самим вагомим аргументом на користь даної технології. 

Біологічний спосіб відновлення антропогенно порушених екосистем є найбільш 

економічним і безпечним. 

Технологія фіторемедіації ґрунту забрудненим нафтою, досить проста в 

застосуванні, але вимагає висококваліфікованих фахівців. Вона складається з 

декількох етапів: 

1. Оцінка характеру забруднення ділянки (хімічний склад розливу, сту-

пінь проникнення нафти в ґрунт, картирування). 

2. Розробка оптимальної схеми фіторемедіації (підбор видового складу 

рослин, які оптимальним образом підходять для усунення даного типу забруд-

нення й відповідають даним ґрунтово-кліматичним умовам, визначення схеми 

посадки, вибір необхідних агротехнічних заходів, у т.ч. оптимізація харчування 

й хімічний захист рослин). 

3. Вирощування рослин (проведення комплексу агротехнічних заходів, у 

т.ч. підготовка насінного матеріалу, підготовка ґрунту, внесення мінеральних 

добрив, використання засобів захисту). 
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4. Моніторинг ділянки (визначення концентрації й поширення хімічних 

компонентів нафти, відстеження шляхів біодеградації нафти, проведення інфо-

рмаційного аналізу й прогнозування). 

Основна мета полягала у відборі рослин з найкращим потенціалом для 

фіторемедіації ґрунту, забрудненого нафтовими вуглеводнями, та визначення 

ступеня зменшення вмісту вуглеводнів у ґрунті. 

Визначення розмірів шкоди, зумовленої забрудненням і засміченням 

земельних ресурсів через порушення природоохоронного законодавства 

Розмір шкоди від забруднення земель визначається за формулою 2.1: 

   = А*   *  *  *  *    , 

де Р  – розмір шкоди від забруднення земель, грн; 

А – питомі витрати на ліквідацію наслідків забруднення земельної  

ділянки, значення якого = 0,5; 

ГО  – нормативна грошова оцінка земельної ділянки, що зазнала 

забруднення (засмічення), грн/м ; 

 Д – площа забрудненої земельної ділянки, м ; 

   – коефіцієнт забруднення земельної ділянки, що характеризує кіль-

кість забруднюючої речовини в об’ємі забрудненої землі залежно від глибини 

просочування; 

   – коефіцієнт небезпечності забруднюючої речовини, значення якого 

визначається за таблицею 2.1; 

 ЕГ – коефіцієнт еколого-господарського значення земель визначається  

за шкалою еколого-господарського значення земель.  
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Таблиця 2.1 «Коефіцієнти небезпечності забруднюючих речовин (Кн)» 

Група небезпе-

чності 

Ступінь небе-

зпеки 

Перелік забруднюючих ре-

човин (показників вимірю-

вань), що відповідають гру-

пі небезпечності* 

   

І Надзвичайно 

небезпечні 

(ГДК/ОДК < 

0,2 мг/кг) 

Бенз-а-пірен  

Кадмій**  

Миш'як  

Нафта  

Нафтопродукти***  

Ртуть 

Селен  

Свинець  

Стирол  

Фенол  

Фтор  

Цинк 
 

4,0 

При наявності інформації про об'єм забруднюючої речовини, що проник-

ла у землю, значення К визначається за формулою 2.2: 

   = 
   

         
 , 

де     – об’єм забруднюючої речовини,   ; 

    – товща земельного шару, що є розмірною одиницею для 

 розрахунку витрат на ліквідацію забруднення залежно від глибини  

просочування і = 0,2 м; 

    – площа забрудненої земельної ділянки,   ;  

    – індекс поправки до витрат на ліквідацію забруднення залежно від 

глибини просочування забруднюючої речовини. 

При наявності інформації лише про масу забруднюючої речовини, що 

проникла у землю, об'єм забруднюючої речовини (   ) розраховується за фор-

мулою 2.3: 

    = 
   

   
 , 
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де     – маса забруднюючої речовини; 

    – відносна густина забруднюючої речовини, т/  , значення якої ви-

значається за таблицею 2.2. 

Таблиця 2.2 «Відносна густина деяких забруднюючих речовин при температурі 

+ 20 град С (Щзр)» 

Речовина* Густина, т/   

Нафта 0,73-1,04 

Нафта парафі-

нована  

0,75-0,80 

 

Якщо вміст (масова частка) забруднюючої речовини (або показник вимі-

рювань) встановлювався за результатами інструментально-лабораторного конт-

ролю,    визначається за формулою 2.4: 

   =   *    , 

 де    – коефіцієнт рівня забруднення, значення якого визначається за табли-

цею 2.3; 

    – поправний коефіцієнт на глибину просочування забруднюючої речовини, 

значення якого визначається за таблицею 2.4.  

Таблиця 2.3 «Коефіцієнти рівня забруднення Кр» 

Рівень забруд-

нення ґрунту 
   /      /             

слабкий від 1 до 10,0 

вкл. 

від 1 до 3,0 вкл. 1,0 

середній понад 10,0 до 

15,0 вкл. 

понад 3,0-5,0 

вкл. 

2,0 

сильний Понад 15,0 до 

30,0 вкл 

понад 5,0-10,0 

вкл. 

3,0 

особливо силь-

ний 

понад 30,0 понад 10,0 4,0 
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Таблиця 2.4 «Поправні коефіцієнти на глибину просочування забруднюючої 

речовини Кгп» 

За відбирання об’єднаної проби 

на всю глибину просочування 

За пошарового відбирання проб 

Шар ґрунту, см Поправний ко-

ефіцієнт на 

глибину просо-

чування, Кгп 

Шар ґрунту, см Поправний ко-

ефіцієнт на 

глибину просо-

чування, Кгп 

0-20 1,0 0-20 1,0 

0-40 1,7 21-40 0,7 

0-60 2,2 41-60 0,5 

0-80 2,5 61-80 0,3 

>81 2,7 >81 0,2 

Загальний розмір відшкодування при одночасному забрудненні земельної 

ділянки декількома забруднюючими речовинами (але одним суб'єктом господа-

рювання чи фізичною особою) визначається за формулою 2.5: 

       =         + 0,5(   
 +    

 + … +    
) , 

де        – загальний розмір шкоди від забруднення земельної ділянки 

декількома забруднюючими речовинами, грн 

        – максимальний з усіх розрахованих окремо для кожної забруд-

нюючої речовини розмірів шкоди від забруднення земельної ділянки, грн;

    
,    

    – розраховані розміри шкоди від забруднення земельної ді-

лянки іншими забруднювачами.  

Розмір шкоди внаслідок засмічення земель визначається за формулою 2.6:  

    = А*Б*   *   *   *    , 

 де     – розмір шкоди від засмічення земель, грн; 

 А – питомі витрати на ліквідацію наслідків засмічення земельної ділянки, 

значення якого = 0,5; 

 Б – коефіцієнт перерахунку, що при засмічення земельної ділянки відхо-

дами = 15, а небезпечними відходами = 300; 
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     – нормативна грошова оцінка земельної ділянки, що зазнала засмі-

чення, грн/  ; 

     – площа засміченої земельної ділянки,   ; 

     – коефіцієнт засмічення земельної ділянки, що характеризує ступінь 

засмічення її відходами, який визначається за таблицею 2.5; 

     – коефіцієнт еколого-господарського значення земель визначається 

за шкалою еколого-господарського значення земель 

Таблиця 2.5 «Коефіцієнти засмічення земельної ділянки (Кзз)» 

 

Нафту і нафтопродукти віднесено до першої групи небезпеки, як надзви-

чайно небезпечні, для яких гранично допустимі концентрації/орієнтовно-

допустимі концентрації (далі – ГДК/ОДК) встановлено менше 0,2 мг/кг.  

Нормативно-правовим актом «Про забезпечення санітарного та епідеміч-

ного благополуччя населення», вперше в Україні встановлено величину грани-

чно допустимої концентрації (ГДК) в ґрунті, з урахуванням фону (кларка), 

окремо для бензину – 0,1 мг/кг, бензолу – 0,3 мг/кг та нафтопродуктів – 1000 

мг/кг.  

В чинному ГСТУ 41-00 032 626-00-007-97 «Охорона довкілля. Спору-

дження розвідувальних і експлуатаційних свердловин на нафту і газ на суші. 

Ступінь засмічення Об'єм відходів (Ов),    Кзз 

1 0-5 1,25 

2 5-10 1,50 

3 10-20 2,00 

4 20-50 2,50 

5 50-100 3,00 

6 Понад 100 4,00 
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Правила проведення робіт.», яке пройшло відповідні погодження у т.ч. у Мініс-

терстві охорони навколишнього природного середовища та ядерної безпеки 

України, Міністерстві охорони здоров’я України, Державним комітетом Украї-

ни по земельних ресурсах, затверджено орієнтовно допустима концентрація 

нафти у ґрунті, і дорівнює 4000 мг/кг. Для нафтопродуктів ОДК – не встанов-

лено. ОДК для нафти наведено за даними Українського науково-дослідного ін-

ституту ґрунтознавства і агрохімії (м. Харків) та Міжвідомчого Екологічного 

центру АН України та Мінекобезпеки (м. Харків). 

Таблиця 2.6 «Гігієнічні регламенти допустимого вмісту хімічних речовин 

у ґрунті» 

Найменування ре-

човини 

CAS № Величина гранично 

допустимої конце-

нтрації (ГДК), 

мг/кг з урахуван-

ням фону (кларка) 

Лімітуючий показник 

шкідливості 

Нафтопродукти  1000,0 загальносанітарний, 

фітотоксичність 

 

2.2. Стислий зміст програм моніторингу та контролю щодо впливу на 

довкілля під  час провадження планової діяльності. 

Основними джерелами забруднення довкілля на території міста є нафто-

переробні підприємства та АЗС які забруднюють повітряний ,водний і ґрунто-

вий простів навколишнього середовища. Втрати нафти та нафтопродуктів від-

буваються на всіх етапах використання нафти. Під час переробки, зберігання та 

транспортування нафтових продуктів відбувається випаровування шкідливих 

газів які забруднюють повітря та осідають на поверхню ґрунту Найнебезпечні-

шими загрозами для навколишнього середовища є надзвичайні витоки нафти, 

які виникають під час експлуатації. 

При роботі нафтопереробних підприємств та АЗС встановлено максима-

льно допустимі втрати нафтопродуктів під час їх приймання, зберігання, відпу-

ску, перевантаження та транспортування . Норми втрат поширюють на нафтоп-
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родукти, що класифікують за кодами згідно з УКТ ЗЕД. Норми втрат встанови-

ли для однієї кліматичної зони для всієї території України та двох періодів ро-

ку, а саме: осінньо-зимовий період – з 01.10 по 31.03;весняно-літній період – з 

01.04 по 30.09.  

Згідно з проведеною оцінкою впливів на довкілля визначено, що під час 

провадження планової діяльності, очікується допустимий вплив на довкілля та 

здоров’я населення зумовлений викидами забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря, шумовим забрудненням та здійсненням операцій у сфері поводження з 

відходами. Значний вплив на довкілля під час провадження планової діяльності 

не передбачається. 

Вплив нафтопродуктів на повітряний простір. Найбільша кількість 

утворення шкідливих речовин відбувається під час каталічного крекінгу. Пот-

рапляючи в атмосферу гази взаємодіють з водою утворюючи кислоти які осі-

дають на поверхню у вигляді опадів згубно впливаючи на живі організми. 

Вплив нафтопродуктів на рослинний світ обумовлений безпосередньо 

токсичною дією так і трансформацією ґрунтового середовища. На клітинному і 

фізіологічному рівні вплив нафтопродуктів проявляється в порушені структури 

хлоропластів і фотосинтезу. 

Вплив нафтопродуктів на ґрунт виражається в комплексних змінах на 

всіх рівнях. Внаслідок забруднення ґрунт втрачає здатність вбирати і утримува-

ти вологу ,має низькі значення водопроникності, змінений склад ґрунтового по-

глинального комплексу негативно впливає на протікання природніх процесів за 

участі ґрунтової мікробіоти. Можливими джерела забруднення стоки поверхне-

вих вод, забруднення паливо-мастильними матеріалами ,а також забруднення 

відходами. Мінімізація ризиків визначається шляхом ретельного управління 

діяльністю. 

Влив нафтопродуктів на водні об’єкти. Практично всі процеси переро-

бки здійснюються з водою. Стічні води нафтопереробних підприємств відво-

дяться за двома системами каналізації. Води першої системи використовуються 

повторно. Води другої потрапляють в природні водойми. Кількість і склад води 
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залежить від продуктивності заводу, асортименту виготовленої продукції та 

продуктивності технологічних процесів. Найчастіше нафтопродукти які потра-

пляють у воду знаходяться у грубодисперсному стані.  

Через їх невелику кількість вони виділяють на поверхню води плівкою. 

Кількісні та якісні характеристики стічних вод навіть для одного процесу на 

одному підприємстві коливаються в значних межах, а самі стічні води перед 

скиданням у водойми вимагають якісного очищення. Водозберігаючі заходи 

потребують значних матеріальних ресурсів, що зменшує статки нафтоперероб-

ної компанії. Тому, щоб очищати стічні води з мінімальними витратами та якіс-

но, необхідно вирішити проблему раціонального скидання та повторного вико-

ристання стічних вод.  

Враховуючи вище визначені результати оцінки впливів передбачається 

програма моніторингу та контролю щодо впливів на довкілля під час прова-

дження планової діяльності для моніторингу та контролю допустимих впливів.  

Завданням контролю за викидами є : 

1) контроль вмісту шкідливих речовин у викидах підприємств, нафтоперероб-

них комбінатів та АЗС ; 

2) контроль за рівнем забруднення атмосферного повітря на відповідних пром-

площадках. 

3) виконання звітності по охороні атмосферного повітря по відповідній формі. 

В проекті впроваджені наступні заходи що до контролю впливу на  

довкілля: 

- скид забруднених поверхневих стоків через сепаратор нафтопродуктів в до-

щову каналізаційну мережу; 

- герметизація випусків систем господарсько-побутової каналізації; 

- перелив нафтопродуктів тільки закритим способом за допомогою спеціально-

го обладнання на відведених для цього майданчиках, що запобігають проник-

ненню випадкових проливів в грунт; 

- відпуск пального на майданчику з твердим покриттям, дощоприймачем і за-

хищеним від атмосферних опадів навісом; 
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- влаштування газонів на вільній від забудови і мощення території; 

- влаштування сміттєзбірника контейнерного типу; 

- благоустрій території АЗС; 

- паливо роздавальні колонки для заправки автомобілів, які мають сертифікат 

якості та дозволені до застосування Держгірпромнаглядохоронпраці України; 

- асфальтобетонне та бетонне покриття проїздів, проходів та майданчиків за-

мощені фігурними елементами мощення площадки навколо горловин резервуа-

рів, які підняті над проїжджою частиною на 15 см;  

- відвід дощових та талих вод з території АЗС організовано; 

- дикомплексівне управління роздавальними колонками з будівлю АЗС; 

- безпечні двостінні резервуари з антикорозійним покриттям для прийняття та 

зберігання палива; 

- герметизація всіх резервуарів з метою виключення потрапляння випарів наф-

топродуктів до повітряного середовища, забезпечення їх дихальними клапана-

ми; 

- герметизований злив палива із автоцистерн в підземні резервуари через зливні 

швидкороз’ємні муфти А-3 Unimat, фільтри, засувки; 

- подачу палива із резервуарів насосами паливороздавальних колонок по напір-

ним пристроям; 

- визначення об’єму палива за допомогою електронної системи; 

- дихальний пристрій для підтримування тиску чи вакуумі в резервуарі до ви-

значених позначень; 

- електрообладнання в вибухобезпечному виконанні; 

- припливно-витяжна загально обмінна система вентиляції; 

- набір необхідних санітарно-побутових приміщень для обслуговуючого персо-

налу та відвідувачів; 

- захист споруд АЗС від прямого опадання блискавки, електростатичної, магні-

тної індукції, заносу високих потенціалів у відповідності до діючих інструкцій, 

приєднання автоцистерн до гнучкого заземлюю чого пристрою під час зливання 

нафтопродуктів; 
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Для безпечної роботи розроблені інструкції з попередження і ліквідації 

аварій на нафтопереробних підприємствах та АЗС, по експлуатації обладнання, 

а також розроблені і введені в дію плани локалізації та ліквідації аварійних си-

туацій. 
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3.ОХОРОНА ПРАЦІ 

У цьому розділі розглядаються екологічні ризики, пов'язані з веденням 

нафтогазової діяльності Одеської області. У розділі піднімається питання еко-

логічних ризиків при розвідці, розробці та транспортуванні нафти. Також наве-

дено деякі статистичні дані, що стосуються аварій, спричинених розливами на-

фти під час транспортування. Вся інформація, представлена в цьому розділі, 

супроводжується довідковими даними, думками фахівців. 

3.1 Аналіз потенційно небезпечних та шкідливих факторів  

При роботі з нафтопродуктами на підприємствах та під час їх перевезення 

можуть виникати різноманітні небезпеки, які потребують спеціального уваги та 

заходів безпеки. До таких небезпек належать: 

-пожежа та вибух, які можуть виникнути внаслідок протікання, розливу 

чи інших нещасних випадків з нафтопродуктами. Недостатня вентиляція та за-

ймання зіткнення можуть також стати причиною пожежі та вибуху. 

-забруднення довкілля нафтопродуктами, що можуть виникати через про-

тікання, розливи чи необережне поводження з нафтопродуктами під час їх тра-

нспортування та перевантаження. 

-пошкодження здоров'я працівників, які займаються роботами з нафтоп-

родуктами. Небезпекою можуть бути не тільки самі нафтопродукти, але й ви-

киди шкідливих речовин від обладнання та машин, що використовуються при 

роботі з нафтою. 

-несанкціонований доступ до нафтопродуктів. Нелегальний доступ до 

нафтоносних територій та пунктів зберігання може призвести до втрати нафто-

продуктів та небезпечних ситуацій. 

Для зменшення ризиків виникнення небезпек під час роботи з нафтопро-

дуктами необхідно використовувати спеціальне обладнання та технології, які 

забезпечують безпеку, надійність виробництва та транспортування нафти. 
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3.2 Вимоги до території робочих місць організації безпечного руху 

працівників та транспорту . 

Перевезення працівників повинно здійснюватись автобусами або  вахто-

вими  машинами  відповідно  до  Правил  дорожнього руху, затверджених пос-

тановою Кабінету Міністрів України від  10.10.2001 N 1306 (1306-2001-п).  

На   підприємствах   оформляються  схеми  маршрутів,  де вказані відста-

ні  до  кінцевих  пунктів  і  місця  зупинок.  Схеми погоджуються  з  керівницт-

вом транспортної організації,  яка надає транспорт, та затверджуються керівни-

ком підприємства. Не  дозволяється  перевезення   у   вахтовому   автобусі сто-

ронніх осіб та разом з пасажирами перевозку їдких,  отруйних, горючих, вибу-

хонебезпечних, токсичних речовин, а також інструменту, вузлів обладнання та 

механізмів.  

Під   час   перевезення   працівників   в   автобусі  не дозволяється курити.  

3.3 Забезпечення нормативних значень показників мікроклімату і 

чистоти повітря. 

Мікроклімат виробничих приміщень - це умови внутрішнього  середови-

ща у виробничому приміщенні, що впливають на тепловий обмін  працюючих з 

оточенням шляхом конвекції, кондукції, теплового  випромінювання та випаро-

вування вологи і діють на людину у процесі праці, на його робочому місці, у 

робочій зоні. 

Параметри мікроклімату:  

-температура повітря Т, оС;  

-  

-швидкість руху повітря V, м/с;  

-інтенсивність теплового(інфрачервоного) опромінення;  

- температура поверхонь устаткування. 

Значні коливання параметрів мікроклімату можуть привести до  пору-

шення терморегуляції організму (здатності організму утримувати  постійну те-

мпературу),  
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загальної слабкості та інших негативних проявів. За  ступенем впливу на тепло-

вий стан людини мікрокліматичні умови  поділяються на оптимальні та допус-

тимі. Нормування параметрів  мікроклімату здійснюється у відповідності до 

вимогам «Санітарних норм  мікроклімату виробничих приміщень» (ДСН 

3.3.6.042-99), якими встановлені  норми оптимальних та допустимих параметрів 

мікроклімату виробничих приміщень. Вентиляція – це процес організованого та 

контрольованого процесу обміну повітря у приміщенні з метою дотримання 

санітарно-гігієнічних нормативів та пожежонебезпечних умов праці. Вентиля-

ція забезпечує видалення з приміщення повітря, що забруднення домішками та 

заміну його на чисте повітря  із зовнішнього середовища. Розрізняють природ-

ну та механічну вентиляцію. У першому випадку переміщення повітря відбува-

ється під дією фізичних факторів, а в іншому випадку шляхом встановлення 

допоміжного обладнання (вентиляторів, тощо). За охопленням вентиляція поді-

ляється на загальнообмінну та місцеву. 

3.4 Освітлення заходи і засоби забезпечення показників освітлення. 

Електроосвітлення повинно забезпечувати освітленість не нижче встано-

влених   норм   згідно  з  державними  будівельними  нормами "Інженерне  об-

ладнання  будинків  і  споруд.  Природне  і   штучне  освітлення" (далі - ДБН 

В.2.5-28:2006) 

Штучне освітлення виконується відповідно до вимог «Правил устройства 

электроустановок», затверджених наказом Міненерго СРСР від 01.01.85 (далі - 

ПУЕ), СН 433-79, норм технологічного проектування «Общесоюзные нормы 

технологического проектирования» Мінгазпромом СРСР (ОНТП 51-1-85), 

ДСП-173-96 ( z0379-96 ). Норми штучного освітлення виробничих об'єктів на-

ведено в додатку 5. На автоматизованих площах, де свердловини обслугову-

ються лише в денний час, установка світильників не обов'язкова.  

Для вмикання переносних світильників (під час проведення аварійних ро-

біт у темний час доби) біля свердловини встановлюється розетка. У виробничих 

приміщеннях, крім робочого освітлення, повинно бути аварійне. Світильники 

робочого та аварійного освітлення повинні живитися від незалежних джерел. 
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Замість пристрою стаціонарного аварійного освітлення допускається застосу-

вання ручних світильників з акумуляторами. 

3.5 Забезпечення санітарного стану виробництва . 

Санітарно-побутові приміщення відповідають вимогам ДСП 173-96 і ДБН 

В.2.5-67:2013. На роботах, де можливий вплив на шкіру шкідливих речовин, 

видаються за встановленими нормами змиваючі та знешкоджуючі речовини. 

Прийом їжі проводиться тільки у виділеному для цієї мети приміщенні. 

Працівники підприємства забезпечені в установленому порядку засобами 

індивідуального захисту, спецодягом, спецвзуттям, спецхарчуванням і іншими 

засобами. Спецодяг виробничого персоналу (основного і допоміжного) підля-

гає, при необхідності, знепилюванню і / або хімічного чищення і дегазації. За-

соби колективного та індивідуального захисту працюючих відповідають вимо-

гам відповідних стандартів безпеки праці. Засоби індивідуального і колектив-

ного захисту, що включають засоби нормалізації умов роботи і засоби знижен-

ня впливу на працівників шкідливих виробничих факторів. 

3.6 Заходи і засоби для захисту працюючих від уражень нафтопродук-

тів . 

Метою цього пункту є встановлення стандарту безпеки працівників, які 

працюють з нафтопродуктами. Він визначає потенційні небезпеки та мінімальні 

вимоги, яких слід дотримуватися під час роботи з нафтопродуктами. Усі пра-

цівники, які працюють з нафтопродуктами, повинні бути захищені від небезпек, 

які можуть спричинити травми або смерть, таких як пожежа та вибух, погли-

нання, вплив токсичних матеріалів та/або атмосфери з дефіцитом кисню. 

Працівники, зайняті на роботах зі шкідливими та небезпечними умовами 

праці, а також роботах, що пов'язані із забрудненням, або таких, що здійсню-

ються в несприятливих температурних умовах, залежно від умов праці і прийн-

ятої технології виробництва, забезпечуються ЗІЗ згідно зі стандартом 

."Средства защиты работающих. Общие требования и классификация" (ГОСТ 

12.4.011-89), Типовими галузевими нормами безплатної видачі спецодягу, 

спецвзуття та інших засобів індивідуального захисту робітникам підприємств 
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нафтової і газової промисловості (буріння свердловин, видобуток нафти, газу, 

газового конденсату, озокериту, переробка природного і нафтового газу, газо-

вого конденсату, транспортування та зберігання нафти, нафтопродуктів і газу; 

підземна газифікація вугілля, нафтобази), затвердженими постановою Держко-

мпраці СРСР від 18.07.80 N 241/П-9 ( v0241400-80 ) (НПАОП 11.1-3.24-80), а 

також мийними та знешкоджувальними засобами. 

Працівники забезпечуються необхідними для трудового процесу спеціа-

льним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захис-

ту в установленому порядку. 

Під час виконання роботи працівники зобов'язані користуватись видани-

ми їм спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуа-

льного та колективного захисту. 

3.7 Забезпечення пожежовибухонебезпеки  

На об’єктах з нафтопродуктами  є велика небезпека вибухо та пожежоне-

безпеки. На них присутня велика кількість речовин які швидко загоряються та є 

сприятливі умови для швидкого розповсюдження пожежі. 

На  територіях є система оповіщення про пожежну безпеку та розробле-

ний план евакуації. Завжди  в доступному місці є засоби пожежогасіння які 

знаходяться в справному стані 

Працівникам необхідно проводити навчання та підготовку з питань без-

пеки, щоб вони могли ефективно діяти в разі виникнення небезпеки. Крім того, 

необхідно регулярно проводити аудити та оцінки ризику, щоб забезпечити без-

печну роботу з нафтопродуктами на підприємстві 

Виробничі приміщення повинні мати не менше двох входів (виходів) роз-

ташованих з протилежних боків приміщення. Вікна і двері приміщення повинні 

відкриватися назовні. Підлога повинна бути з вогнестійких матеріалів. На вході 

до приміщень повинні бути вивішені таблички з позначенням категорії примі-

щення щодо вибухопожежної і пожежної небезпеки згідно з "Определение ка-

тегорий помещений и зданий по взрывопожарной и пожарной опасности. 

ОНТП 24-86", затвердженим Міністерством внутрішніх справ СРСР від 
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27.02.86 (НАПБ Б.07.005-86), і класом зони. 

Входи до приміщень повинні бути улаштовані тамбур-шлюзами або пові-

тряно-тепловими завісами в холодну пору року. Кожне виробниче приміщення 

повинне мати не менше одного основного проходу шириною не менше 1,5 м. 

Автоматичне пожежогасіння і пожежну сигналізацію в будівлях необхідно пе-

редбачати згідно з Переліком однотипних за призначенням об'єктів, які підля-

гають обладнанню автоматичним установками пожежогасіння та пожежної си-

гналізації, затвердженим наказом Міністерства України з питань надзвичайних 

ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катаст-

рофи від 22.08.2005 N 161 ( z0990-05 ), зареєстрованим у Міністерстві юстиції 

України 05.09.2005 за N 990/11270 (НАПБ Б.06.004-2005). 

Усі приміщення повинні бути забезпечені первинними засобами пожежо-

гасіння відповідно до Типових норм належності вогнегасників, затверджених 

наказом Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах за-

хисту населення від наслідків.  

 Чорнобильської катастрофи від 02.04.2004 N 151 ( z0554-04 ), зареєстро-

ваних у Міністерстві юстиції України 29.04.2004 за N 554/9153 (НАПБ 

Б.03.001-2004) 

 Куріння на підприємстві дозволяється лише в спеціально відведених міс-

цях за погодженням з органами державного пожежного нагляду України. 

Ці місця повинні бути обладнані урнами і ємностями з водою, а також 

написами "Місце для куріння".. 

3.8 Безпечна практика роботи – поводження з нафтопродуктами 

Метою цього пункту є встановлення стандарту безпеки працівників, які 

працюють з нафтопродуктами. Він визначає потенційні небезпеки та мінімальні 

вимоги, яких слід дотримуватися під час роботи з нафтопродуктами. Усі пра-

цівники, які працюють з нафтопродуктами, повинні бути захищені від небезпек, 

які можуть спричинити травми або смерть, таких як пожежа та вибух, погли-

нання, вплив токсичних матеріалів та/або атмосфери з дефіцитом кисню. Для 

аналізу виробничого травматизму використовують 4 основних метода: статис-
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тичний( метод ґрунтується на вивченні причин травматизму за документами, 

що реєструють нещасні випадки (акти за формою Н-1, листки тимчасової не-

працездатності), за певний період часу (квартал, півріччя, рік); у випадку про-

фесійних захворювань аналізуються дані карт обліку професійних захворювань 

за формою П-5, які складаються на підставі актів розслідування випадків проф-

захворювань.), монографічний(включає детальне дослідження всього комплек-

су умов, у яких стався нещасний випадок: процеси, устаткування , матеріали, 

захисні засоби, умови виробничої обстановки та ін. У результаті дослідження 

виявляються не тільки причини нещасних випадків, а й приховані (потенційні) 

небезпечні та шкідливі фактори, що можуть призвести до травматизму) , еко-

номічний(полягає у визначенні економічного збитку від виробничого травмати-

зму, а також в оцінці ефективності витрат, що спрямовані на попередження не-

щасних випадків,  

 з метою оптимального розподілу коштів на заходи щодо охорони праці) , 

метод фізичного і математичного моделювання (застосовується на складних 

зразках техніки.). Для оцінки рівнів травматизму користуються відносними по-

казниками (коефіцієнтами) частоти, важкості і втрат. За коефіцієнт частоти тра-

вматизму Кч береться кількість нещасних випадків, що припадають на тисячу 

працівників за певний період: 

 

  де: Т - число нещасних випадків за звітний період (за винятком важких та сме-

ртельних); Р - середньооблікова кількість працівників за той же період. 

Коефіцієнт важкості травматизму Кт характеризує середня кількість днів не-

працездатності, що припадають на один нещасний випадок:  

 

 де: Д - сумарна кількість днів непрацездатності за всіма нещасними випадками 
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за звітний період. За коефіцієнт втрат Кв (показник загального травматизму) 

береться кількість людино-діб непрацездатності, що припадають на 1000 пра-

цівників. У ці показники не включаються групові та смертельні нещасні випад-

ки: 

 

Зміна коефіцієнтів частоти, важкості й втрат протягом ряду періодів характери-

зує динаміку промислового травматизму й ефективність заходів щодо попере-

дження травматизму. Поводження з нафтою може мати багато різних застосу-

вань.  

 

Деякі з цих застосувань можуть бути наступними: 

-Заправка важкої техніки; 

-Заправка легкового автотранспорту (робочий автомобіль, орендований 

автомобіль); 

-Заправка малої техніки, що працює на нафтопродуктах; 

-Заправка бензоінструментів; 

-Переливання нафтопродуктів у меншу ємність (бочку, каністру тощо) 
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4.ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ 

Забруднення ґрунту нафтопродуктами є одним з найбільш небезпечних та 

шкідливих видів забруднення навколишнього середовища. Причинами цього 

можуть бути аварії нафтопроводів та зливи нафти з танкерів, нафтобаз та інших 

нафтоносних споруд. Забруднення ґрунту нафтопродуктами має серйозні нас-

лідки для екології та здоров'я людей, а також для економіки та соціальної сфе-

ри. 

У зв'язку з цим, виникає необхідність у розробці та впровадженні заходів 

цивільного захисту для запобігання та ліквідації наслідків забруднення ґрунту 

нафтопродуктами. Цей розділ присвячено аналізу та оцінці ефективності захо-

дів цивільного захисту при забрудненні ґрунту нафтопродуктами. В рамках ро-

зділу будуть розглянуті основні поняття та принципи цивільного захисту. 

4.1 Аналіз факторів та розробка методів управління екологічною та 

цивільною безпекою транскордонного транспортування нафти і нафтопро-

дуктів трубопроводами 

Транспортування нафти та нафтопродуктів через магістральні нафтопро-

води є складним організаційним та технічним процесом. Депресуризація наф-

топроводів призводить до забруднення складових екологічної системи, знижує 

рівень екологічної безпеки та створює ризики надзвичайних ситуацій. Покра-

щення управління цим процесом, включаючи впровадження нових технічних 

рішень, сприяє підвищенню рівня екологічної та цивільної безпеки. 

При проведені  аналізів факторів управління екологічною та цивільною 

безпекою при транскордонному транспортуванні нафти і нафтопродуктів тру-

бопроводами та запропоновано нові технічні та організаційні рішення для під-

вищення рівня управління. Екологічна безпека об'єктів нафтогазового комплек-

су визначається як стан екологічно безпечного функціонування об'єктів нафто-

газового комплексу та відсутність шкідливого впливу на навколишнє природне 

середовище на ці об'єкти.  

На основі аналізу аварійних ситуацій на лінійній частині магістральних 

нафтопроводів визначено та проаранжовано п'ять основних причин, що призво-
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дять до розгерметизації. 

Для підвищення рівня екологічної та цивільної безпеки на підприємствах 

НАК "Нафтогаз України" була розроблена політика управління. Елементами 

такого управління є аварійно-рятувальні підрозділи та служби, добровільні по-

жежні загони, особи, відповідальні за пожежну безпеку, нормативні документи 

та інструкції, проведення нарад та тестування знань з питань пожежної та тех-

нологічної безпеки. Безпеку робіт та реагування на надзвичайні ситуації на бу-

рових, виробничих, транспортних, зберігальних та переробних об'єктах нафти 

та газу забезпечують аварійно-відновлювальні та ремонтні бригади, місцеві, 

лінійні служби обслуговування та інші аварійно-рятувальні підрозділи, що вхо-

дять до структурних підрозділів підприємств. Всі ці заходи значно підвищують 

рівень екологічної безпеки та цивільної безпеки, але ризики надзвичайних си-

туацій екологічного характеру на таких територіях все ще значні.  

Екологічна безпека нафтогазових об'єктів може бути визначена як стан 

екологічно безпечної експлуатації нафтогазових об'єктів і відсутність шкідли-

вого впливу на навколишнє середовище. У районах з високою концентрацією 

нафтогазових об'єктів, проблеми екологічної безпеки тісно пов'язані з питання-

ми цивільного захисту, оскільки великомасштабні розливи нафти та нафтопро-

дуктів призводять до надзвичайних ситуацій.  

Аналізуючи надзвичайні ситуації на лінійній частині головних нафтопро-

водів, можна визначити та класифікувати п'ять основних причин, що призво-

дять до депресуризації (рис. 4.1).  
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Виходячи з цього та змінюючи вектор, було запропоновано таке визна-

чення надзвичайної ситуації на нафтопроводах, яка виникає в певний момент 

часу E (t) і може бути представлена наступного формату (4.1): 

< O (t), F (t), M (t), L (t) > , 

де O (t) – вектор змінних стану об'єкту, на якому сталася надзвичайна си-

туація; F (t) – вектор зовнішніх дестабілізуючих факторів; M (t) – вектор конт-

рольних впливів, спрямованих на зменшення масштабу надзвичайних ситуацій; 

L (t) – план ліквідації надзвичайної ситуації (локалізації), при цьому (4.2): 

F (t) = 

 

 
 

          
          
          
          
           

 
 

 ,  

Рис. 4.1 "Схема основних причин депресурізації 
основних нафтопроводів" 

зовнішні фізичні (силові) впливи на трубопроводи, включаючи 

злочинні підключення, що призвели до виникнення - 34,7% 

порушення норм та правил роботи під час будівництва та 

ремонту, відхилення від проектних рішень - 24,7% 

пошкодження труб корозією, запірні та регулюючі клапани - 

23,5% 

порушення технічних умов при виготовленні труб та 

обладнання - 12,4% 

помилкові дії оперативного та технічного персоналу - 4,7% 
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де    – зовнішні фізичні (силові) впливи на трубопроводи, включаючи 

злочинні відведення, що призводять до надзвичайних ситуацій,    – порушення 

норм і правил роботи під час будівництва та ремонту, відхилення від проектних 

рішень,    – корозійна пошкодження труб, запірних і регулюючих клапанів,    

– порушення технічних умов при виготовленні труб і обладнання,    – помил-

кові дії обслуговуючого персоналу.  

У разі забруднення води внаслідок катастрофічного надходження нафто-

продуктів було розроблено установку для моделювання процесу забруднення 

проточних вод та метод фізичного моделювання процесу поширення забруд-

нення внаслідок одноразового виливу нафтопродуктів до річки. 

 

Рис. 4.2 «Продольний розріз установки, яка фізично моделює процес за-

бруднення річки внаслідок надзвичайного виливу забрудників» 

Примітки: 1 – отвір для подачі води, 2 – секція для введення забрудників, 

3 – перегородка, 4 – потік води зі забрудниками, 5 – водомір, 6 – донні осади, 7 

– водний вихід. 

У разі забруднення ґрунту, запропонуємо використовувати установку для 

моделювання процесу фільтрації забруднених розчинів через ґрунт або донні 

осади. 

 Ця установка дозволяє фізично моделювати проникнення забрудників 

через ґрунт (Рис. 4.3).  
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Рис. 4.3 «Поперечний розріз установки, що моделює процес забруднення 

ґрунту внаслідок аварійного викиду забрудників» 

Примітки: 1 – контейнер з хімічно інертним матеріалом, 2 – система кріп-

лення, 3 – перший відсік, 4 – система фільтрації, 5 – другий відсік, 6 – шкала 

рівня наповнення, 7 – кран для збору та стоку води, 8 – датчик рівня води. 

На сьогоднішньому етапі проблеми екологічної та громадської безпеки 

виходять далеко за межі національних кордонів Світова спільнота намагається 

вирішити такі проблеми за допомогою інструментів прийняття та впроваджен-

ня міжнародних правових актів. 

Міжнародні конвенції та протоколи, які аналізуються, вносять позитив-

ний внесок у покращення екологічної та громадської безпеки в водних об'єктах, 

проте жоден з цих документів не містить механізмів компенсації збитків, які 

можуть виникнути внаслідок промислових аварій на міжнародному рівні.  

4.2 Розгляд структури та функцій відповідних державних органів та 

служб, які займаються цивільним захистом у сфері нафтопродуктів 

Державні органи 

Міністерство екології та природних ресурсів України 

Визначення компетенцій Міністерства щодо контролю за станом довкілля 

та природних ресурсів, включаючи виявлення, моніторинг та ліквідацію нас-
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лідків забруднення ґрунту нафтопродуктами є важливим аспектом управління 

цивільним захистом в сфері нафтопродуктів. Україна, включаючи Одеську об-

ласть, має спеціальні органи та служби, які відповідають за ці компетенції. 

Міністерство здійснює такі компетенції щодо забруднення ґрунту нафто-

продуктами: виявлення забруднення ґрунту, моніторинг стану ґрунту, ліквіда-

ція наслідків забруднення ґрунту. 

Україна, включаючи Одеську область, має ряд спеціалізованих органів та 

служб, які допомагають Міністерству в здійсненні його компетенцій. Напри-

клад, Державна служба з надзвичайних ситуацій (ДСНС) відповідає за коорди-

націю дій з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, включаючи забруднен-

ня ґрунту нафтопродуктами. Також існують обласні та місцеві органи ДСНС, 

які забезпечують оперативну реакцію та виконання ліквідаційних заходів на 

місцевому рівні. 

Крім того, Міністерство охорони здоров'я має відповідальність за здійс-

нення медичних заходів у разі забруднення ґрунту нафтопродуктами. Вони за-

безпечують оцінку впливу забруднення на здоров'я населення, розробку та 

впровадження необхідних медичних заходів для захисту громади.  

Міністерство внутрі ніх справ України 

Міністерство внутрішніх справ України (МВС) відіграє важливу роль у забез-

печенні правопорядку та громадської безпеки під час аварійних ситуацій, пов'я-

заних з нафтопродуктами. У контексті цивільного захисту, поліція та інші під-

розділи МВС мають свої власні функції та обов'язки, а також взаємодіють з ін-

шими службами цивільного захисту для ефективного управління наслідками 

забруднення ґрунту нафтопродуктами. Однією з ключових ролей поліції та ін-

ших підрозділів МВС є забезпечення безпеки та громадського порядку в зоні 

аварійної ситуації. Вони відповідають за контроль за доступом до зони забруд-

нення, забезпечення безпеки працівників рятувальних служб та інших учасни-

ків ліквідації наслідків. 

Поліція та інші підрозділи МВС також залучаються до пошуку та ряту-

вання постраждалих, евакуації населення та організації евакуаційних точок. 
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Вони проводять необхідні дії для забезпечення безпеки людей та контролюють 

дотримання правил евакуації та дорожнього руху у зоні небезпеки. 

У випадку забруднення ґрунту нафтопродуктами, поліція та інші підроз-

діли МВС співпрацюють з Міністерством екології та природних ресурсів, Дер-

жавною службою з надзвичайних ситуацій, медичними службами та іншими 

відповідальними органами та службами. Вони взаємодіють для координації 

своїх дій, обміну інформацією та ресурсами, а також планування та проведення 

спільних оперативних заходів. 

Служби цивільного захисту 

Державна служба з надзвичайних ситуацій України 

Державна служба з надзвичайних ситуацій України (ДСНС) відіграє клю-

чову роль у захисті населення та територій від наслідків аварій, включаючи 

аварії з нафтопродуктами. Структура та функції ДСНС України спрямовані на 

запобігання, реагування та ліквідацію наслідків аварій з нафтопродуктами, а 

також на забезпечення безпеки та захисту населення. 

Структура ДСНС України включає центральний апарат, регіональні 

управління та територіальні органи. Центральний апарат ДСНС забезпечує ко-

ординацію діяльності служби на державному рівні, розробляє нормативні акти, 

плани та програми з питань запобігання та ліквідації надзвичайних ситуацій, 

включаючи аварії з нафтопродуктами. 

Основні функції та обов'язки ДСНС України щодо захисту населення та 

територій від наслідків аварій з нафтопродуктами включають: 

-Запобігання: ДСНС займається систематичним моніторингом та аналізом 

потенційних ризиків, пов'язаних з нафтопродуктами; 

-Реагування: ДСНС координує роботу оперативних служб під час виник-

нення аварій з нафтопродуктами; 

-Координація та взаємодія: ДСНС співпрацює з іншими службами та ор-

ганами, включаючи поліцію, медичні служби, органи охорони довкілля та 

інші, для забезпечення комплексного підходу до запобігання, реагування 

та ліквідації наслідків аварій з нафтопродуктами; 
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-Інформування та свідомість громадськості; 

-Відновлення та реабілітація. 

Шляхом ефективної координації з іншими службами та органами, інфор-

мування громадськості та залучення необхідних ресурсів, ДСНС забезпечує 

безпеку населення та захист територій від наслідків аварій з нафтопродуктами. 

Регіональні управління ДС С 

Регіональні управління ДСНС відіграють важливу роль у забезпеченні 

цивільного захисту та реагуванні на надзвичайні ситуації в конкретних терито-

ріальних одиницях, зокрема в Одеській області. Їхні функції та структура спря-

мовані на реалізацію політики держави щодо надзвичайних ситуацій у відпові-

дному регіоні. 

Одеська область є одним з регіонів України, де діє Регіональне управлін-

ня ДСНС. Це виконавчий орган Державної служби з надзвичайних ситуацій на 

регіональному рівні, відповідальний за координацію та забезпечення діяльності 

цивільного захисту в Одеській області. 

Структура регіонального управління ДСНС включає керівництво, струк-

турні підрозділи та відділи, які забезпечують виконання завдань у сфері цивіль-

ного захисту. Зазвичай до їх складу входять такі підрозділи, як: 

-Управління організаційно-аналітичної роботи; 

-Відділ надзвичайних ситуацій; 

-Відділ цивільного захисту; 

-Відділ реагування та ліквідації наслідків аварій; 

-Відділ профілактики та підготовки населення; 

-Відділ матеріально-технічного забезпечення; 

-Відділ зв'язку та інформаційних технологій 

Регіональне управління ДСНС має на меті забезпечити ефективну роботу 

системи цивільного захисту в Одеській області. Воно відповідає за запобігання 

надзвичайним ситуаціям, швидку реакцію на них та ліквідацію їхніх наслідків. 

До обов'язків регіонального управління ДСНС входить: 

-Розробка та впровадження планів цивільного захисту в Одеській області; 
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-Організація системи моніторингу та контролю за станом об'єктів; 

-Координація та співпраця з іншими службами цивільного захисту, таки-

ми як поліція, медичні служби, пожежна охорона та інші; 

-Забезпечення оперативного реагування на надзвичайні ситуації з нафто-

продуктами; 

-Участь у розробці та впровадженні системи моніторингу та прогнозу-

вання небезпеки забруднення ґрунту нафтопродуктами; 

-Взаємодія з громадськістю та інформування населення Одеської області 

про можливі небезпеки, пов'язані з аваріями з нафтопродуктами, та захо-

ди, які слід приймати для захисту себе та оточуючих;  

-Проведення аналізу та оцінки ризиків, пов'язаних з нафтопродуктами, на 

території Одеської області; 

-Участь у роботі з попередження аварійних ситуацій шляхом співпраці з 

підприємствами, що займаються зберіганням, переробкою та транспорту-

ванням нафтопродуктів;  

-Участь у міжнародному співробітництві та обміні досвідом з іншими ра-

їнами щодо запобігання та ліквідації наслідків аварій з нафтопродуктами. 

Регіональне управління ДСНС в Одеській області грає важливу роль у за-

безпеченні захисту населення та території від надзвичайних ситуацій з нафтоп-

родуктами. 

Відділи з питань цивільного захисту на місцевому рівні 

Основні функції відділів з питань цивільного захисту на місцевому рівні 

включають: 

-Планування: Розробка планів цивільного захисту, які передбачають за-

ходи щодо запобігання аваріям з нафтопродуктами, реагування на них та 

ліквідації їх наслідків; 

-Координація: Забезпечення співпраці та координації між різними струк-

турами та службами, включаючи ДСНС, місцеву владу, підприємства та 

громадські організації; 

-Реалізація заходів цивільного захисту; 
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-Моніторинг та аналіз: Відділи з питань цивільного захисту займаються 

моніторингом стану об'єктів, пов'язаних з нафтопродуктами, на території 

місцевості; 

-Співпраця з місцевою владою та громадськими організаціями; 

-Планування реагування на надзвичайні ситуації; 

-Виконання контролю та нагляду: Відділи з питань цивільного захисту на 

місцевому рівні виконують функцію контролю та нагляду за виконанням 

вимог з питань цивільного захисту стосовно нафтопродуктів; 

-Інформування та освіта: Відділи з питань цивільного захисту на місце-

вому рівні забезпечують інформування населення про небезпеки, пов'яза-

ні з нафтопродуктами, та надають рекомендації щодо захисту в разі ава-

рій. 

Всі ці заходи спрямовані на забезпечення безпеки населення, захисту до-

вкіллі майна від можливих небезпек, пов'язаних з нафтопродуктами. 
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5.ЕКОНОМІЧНА ЧАСТИНА  

Періодичні зміни умов середовища відповідно пор року відіграють важ-

ливу роль  на денному сонячному  освітленні . В період зима-весна починається 

раннє згасання природного освітлення  ,тому починається активне використан-

ня допоміжного штучного освітлення оточення.    

На територіях АЗС необхідних елемент безпеки є якісне освітлення в ніч-

ний час та саме в період раннього згасання. При поганому освітленні на тери-

торіях є велика вірогідність розливу і випаровування нафтопродуктів які будуть  

забруднювати поверхню ґрунту і все навколишнє середовище .   

В таких випадках можна запропонувати більш ефективний метод штучного 

освітлення – це заміна ламп звичайних на енергоефективні світлодіодні LED 

прожектори. Які  мають  важливі вигоди :такі лампи знижують затрати на екс-

плуатацію і технічне обслуговування ,тому що служать в два рази більше , за 

рахунок них можна підвищити безпеку робочого місця буде   краще  освітлен-

ня. Ще одною важливою перевагою таких ламп є відсутність небезпечних речо-

вин в них ,а також більше функціональних можливостей, вища стабільність сві-

тлових та колірних параметрів в процесі строку служби, миттєве запалювання 

та вихід на номінальний світловий режим, відсутність ультрафіолетового ви-

промінення. Негативним фактором заміни таких ламп буде утилізація яка приз-

веде до додаткових витрат. 

Фонд робочого часу     365 днів на рік. Середній період освітлення примі-

щень протягом доби приймемо на рівні 8 год. для двох типів ламп. Заміну ламп 

буде здійснено персоналом електрослужб підприємства. 

Так як строк служби світлодіодних ламп досягає 25 000 …50 000 годин, 

то вони відносяться до малоцінних необоротних матеріальних активів і підля-

гають начисленню амортизації, тобто лампи повинні розглядатися як обладнан-

ня. 
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Таблиця 5.1 Технічні характеристики лампи  

Технічні характери-

стики лампи 

Лампа ДРЛ 

e.lamp.hpl 150 Вт 

E27 E-Next 

Потужність 150 W 

Температура світла 5500 К 

Світловий потік 5300 Lm 

Напруга 230 V 

Термін придатності 8000 годин 

Кількість  401 

Загальний світловий 

потік 
2 125 300 Lm 

Планування інвестицій  

Розрахунок розміру необхідних інвестицій на реалізацію заходу з енерго-

збереження  

Таблиця5.2 – Кошторис інвестицій на придбання обладнання 

№ 

з/п 
Найменування обладнання, 

марка 

Кіль-

кість 

оди-

ниць, 

шт. 

Ціна за шт 

без ПДВ 

(Ц), грн.  
Вартість, 

тис. грн. 

1 Лампи  250 420  105 

2  Витрати на транспортування (5 

% від Ц) 
  5,3 

3 Вартість монтажних робіт (10 

% від Ц) 
  10,5 

4 Додаткові витрати на демон-

таж ламп (2 % від Ц) 
  2.1 

 Всього   122.85 
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Заплануємо строк служби ламп на 10 років (річний період роботи ламп – 

біля 2000 годин). Отже амортизація на рік становитиме:  

122.850 : 10 =10 237 ,5  грн 

Приріст витрат у зв’язку з утилізацією ламп в кількості 352 за тарифом 

17,0 грн. за 1 лампу становитиме: 

352х 25,0 = 8800грн. 

Також треба врахувати зміни витрат електроенергії у зв’язку з переходом 

на світлодіодні лампи. 

Таблиця5.3     Розрахунок річних витрат електроенергії у натуральному 

вимірі 

Показники 

Найменування виробу 

до після 

Лампи ЛБ Лампи СД 

Кількість 352 250 

Потужність, Вт 150 100 

Час праці, год 8 8 

Робочих днів на рік 365 365 

Всього витрати електроенергії за 

рік, кВт 
154 176 73 000 

 

Таблиця 5.4 – Розрахунок річних витрат електроенергії у вартісному ви-

мірі 

Показники 

Найменування виробу 

до після 

Лампи ЛБ Лампи СД 

Витрати електроенергії за рік, кВт 154 176 73 000 

Тариф без ПДВ, грн./кВт 2,68 2,68 

Всього вартість електроенергії за 

рік, тис.грн 
413 192  195 640 
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          Зміна витрат на електроенергію Вел становитиме: 

Вел = 195 640– 413 192 = - 217 552 грн. 

тобто дохід від економії буде дорівнювати 217 552  грн. 

Сумарні витрати будуть дорівнювати 

10 237.5 + 8800 = 19 037.5 грн. 

Визначення економічного ефекту від впровадження заходу з енерго-

збереження 

Для визначення прибутку П співставимо дохід з витратами: 

П = 217 552  – 19 037.5  = 198 514.5 грн. 

Приріст чистого прибутку (за умови 18 % податку на прибуток) стано-

вить: 

Пч = 198 514.5х 0,82 = 162 782  грн 

Період окупності інвестицій Ток: 

Ток = 162 782 / (122 850 + 10 237.5) = 1.2 р. 

Отже, запропонований захід окупиться за 1.2 роки, що підтверджує його 

економічну ефективність.  
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ВИСНОВОК 

 

Виявлено, що промисловість в регіоні має значний вплив на забруднення 

ґрунту нафтопродуктами, що негативно впливає на фізичні, хімічні та біологіч-

ні властивості ґрунту, а також на підземні води. Вплив нафтопродуктів на ґрунт 

виражається в комплексних змінах на всіх рівнях. Внаслідок забруднення ґрунт 

втрачає здатність вбирати і утримувати вологу  ,має низькі значення водопро-

никності, змінений склад ґрунтового поглинального комплексу негативно 

впливає на протікання природних процесів за участі ґрунтової мікробіоти. 

Збільшення об’ємів споживання нафтопродуктів веде до інтенсифікації 

робіт із буріння свердловин та збільшення об’ємів перекачування нафти нафто-

проводами. При цьому відбуваються розливи нафти, що призводить до забруд-

нення ґрунтів і виникнення проблеми їх рекультивації. Гранично допустимі 

концентрації нафти, нафтопродуктів в ґрунті не встановлені, екологічно безпе-

чні норми їх вмісту в ґрунті не розроблені. Орієнтовно  допустимі концентрації 

нафти і нафтопродуктів в ґрунтах носять загальний  характер.   

У ході роботи було  встановлено  що нафтопромислові підприємства є 

джерелом постійного негативного впливу на ґрунти. Розглянуто багато видів 

методів очистки ґрунту від нафтопродуктів та запропоновано найефективніші. 

Одним з таких методів є біоремедіація  з перетіканням в фіторемедіацію який 

дає можливість з невеликим бюджетом очистити ураженні ділянки . 
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ДОДАТКИ   

 

Рис 1.1 Розміщення нафтопідприємств Одеси і їх санітарні норми .  

 

 

Рис 1.2 Картосхема ґрунтів міста Одеси (фрагмент)  
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Рис 1.3Результати візуалізації зон ризику від АЗС  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


